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Értesítő.

MAGYARORSZAG és ERDÉLY.

' t") cs.’s ap. kir. felsége revisnyei gróf It e v i c z k y Adám
Magyarország fóudvarmesterét 's ltorsodmegye főispánját 
cs. kir. státusminisztert méltósággal díjmentesen megtisztelni 
méllóztatolt. (W.

Öcs. 's ap. kir. felsége It a c li Eerenczet Sopronyvá­
rosa plébánosát az ottani társas káptalanhoz kanonokká; — 
Sztanko vies Károly magy. kir. helytartósági fogalma­
zót pedig ugyanezen kormányliatóság számfölölti titoknoká- 
vá kinevezni legkegy. méllóztatolt.

A’ kismaros! utvámszedő állomás S c li u s t e k András 
halála állal ürességbe jött-

IIhzi'hiIí Izraelitái.
Azemancipatióról olly gyakran és olly sokan 

szólották és irtuk már, hogy e’ — különben nagy fontos­
ságú kérdés a’ civilisálódó világban unoltá lett. Azonban—• 
habár a’ kedélyek Így nyilatkoznak is ezen félig elhagyatott 
ügy iránt, mégis nemcsak korszerűnek, de szükségesnek is 
tartottam hazánk izraelitáiról e’ lapok terén rövid említést 
tenni most, midón az országgyűlés öszszehivalásának tör­
vényes határideje közelgvén a’ helyhatóságok küldöt­
teiknek adandó utasításokról gondoskodnak.

Midőn Zalamegye halhatlan emlékű, órdemkoszorus 
követe az emancipatiót hirdető, törvényleges kimondását 
— mint emberi, polgári ’s politikai jogok nyomán szüksé­
gest sürgető, az ügy olly magasztosnak, olly népszerűnek 
tűnt föl, hogy ellene szólni emberiség elleni bűnnek tarta­
tott; és habár az absolut emancipate) törvényesitése kima­
radt is a' törvény szövegéből, de adattak ezen elhagyatott, 
’s ősei puhasága miatt a’ világrészekre szétszórt néposz­
tálynak jogok, mellyek használata mellett magát hanem is 
jól, de sorsa változásán, 's egy szebb jövő reményében 
megnyugtatva érezheti.

Az 184*/«ki országgyűlésen az emancipate) kérdése 
ismét fölhozatott, de már ekkor a’ lelkesedés, melly azt há­
rom évvel előbb olly hangos örömzajban üdvözlő, igen le- 
hangollan nyilatkozott; a’ hallgatóság — egyik Írónk sze­
rint képviselője hazánkban a’szabad sajtónak — éjien a- 
znn szónokok hatalmas beszédeit kiséré közbezaj lássál, 
kiket egyéb kérdések vitatásinál a’ szeretet, és kegyelet 
legbuzgúbb nyilatkozatával karolt föl. Csongrád, Fest, Iti- 
har, Tolna lelkes követeik az emberjogok életkönyvéből 
szavalák el a’ szent okokat, mik nem engedhetik, hogy a’ ti- 
zenkilenczedik században élő — ’s lölvilágosultnak mond­
ható nemzet keblében találtassék néposztály, mellynek lé­
tezése csupán töressék nehányak irgalmából, ’s mellytől 
a’státus megkívánja ugyan, hogy terheit a’be- és kilehelt 
levegőért viselje, de irányábani jótéteményezésról tudni 
mit se akarjon. Czifra szavak,és semmi egyéb! Ez volta' fe­
lelet, spékelve azon adatokkal, miket némelly ügyes fűrké- 
szökaz üzérkedéssel foglalkozó zsidóság életéből kihalasz- 
tak, 's előadák. Zemplénmegye érdemes követe inditvá- 
nyozá az emancipatiónak még akkor meg nem adatását,és 
indítványát a képviselők többsége a’ hallgatóság, a’ haza 
fiatal nemzedékének zajos tapsriadási közt elfogadá.

A’ karzaton az élénk vitatkozás alatt sok érdekes iz­
raelita arcz mutatkozott, várva az igét, melly kimondja a’ 
zsidó polgárosittatását, várva olly hévvel, olly áhítattal, 
mint minővel nem várja a’ próféta által eljövendőnen Ígért, 
’s papjaik által még csak ezentulra történetidének magya­
rázott messiást. A' kerületi elnök elmondván; mikép Ma­
gyarországban az ötszáz ezerből álló nemzet a’ nálánál 
több számú zsidót nem fogja emancipálni — a karzat fél 
része megürült, 's az izraeliták távoztak siratni Jeruzsálem 
pusztulását.

Ezen idő óta ismét bárom év múlt el; érdekes lesz 
tudni, mint állunk jelenleg e’ kérdéssel népszerűsége,’s ki­
vihetősége tekinteteiében.

Hogy a törvényhozás az emancipatiót kimondja, ezt
szilárdul óhajtani, közbeleegyezéssel akarnia kell a’ zsidó­
ságnak, a’ félmillió hontalan népfajnak. Mihelyt e’ csomó 
egy hangban nyilatkozik , az a’ népszavának vétethetik, 
melly földi emberek előtt isten szavaként szokott tisztel­
teim. —

A’ félmillió magyarhoni zsidóság a’polgárositás kér­
désének megpenditése óta tökéletes beleegyezéssel soha 
sem óhajtotta, nem akarta az emancipatiót; midőn tehát a’ 
két ízben már e’ tárgygyal foglalkozott hongyiilés elejtő az 
emancipatiót, ez által csak a’zsidóság többségének akara­
tát teljesité,'s ezért általuk nem is vádolható, minthogy 
volenti non fit injuria.

Lesznek, kik előtt ezen állítás tán épen hihetlennek 
fog tetszeni, hogy t. i. akadjon a’ nap alatt ember, ki a’ néki 
jogokat kínáló baráti kezet eltaszitsa magától. — Mi sza­
bad alkotvány fiai ezt nehezen foghatjuk fel,az igaz! de a’zsi- 
dóság könnyebben, sőt ők értik is. Hogy pedig némileg mi 
is értsük, elmondom röviden, mikép veszik ők azemanci- 
patiót, azon paradicsomot, minél boldogitóbbat csak a’ lel­
kek világában isten nyújthatna nékik.

A’ mostan élő magyarhoni zsidóság közt három 
párt létezik; ezek közül mindegyiknek vágynak fölállított 
elveik, mikre mint alapra támaszkodva, hatnak vagy el- 
lenhalnak az emaneipatióra.

Az első párt terminologikus elnevezés szerint pil- 
[> ol i s t a czlm alatt ismeretes. A’ ki e’kitételt szonyomozá- 
silag akarná értelmezni, bírnia kell a’hébernyelv ismeretét; 
egyébként könnyebb eligazodhatás tekintetéből hasonlatba 
lehet azt ejteni a’ |i o 1 em i a szóval, ’s ekkor már értjük 
mi is. X pilpolisták az ősi vallás alaptanaira támaszkodva 
elszánt vak buzgalommal csüggnek az azokból kifolyó se- 
I) a r at is m u son. tik vallásukat legjobbnak tartják, ’s jól 
teszik, mi is ollyannak tartjuk a’ magunkét. De ők még olly 
szentnek is hiszik azt, melly semmi mással érintkezésbe 
nem jöhet profanáim nélkül. Annak örökös rejtélynek kell 
maradnia, melly egyiptomi kincs gyanánt tulajdona marad­
jon csak kevés választottaknak. Márpedig, ha az emanci­
pate kimondatik, ezáltal a’ polgári kötelességek egészen 
más tért jelölnek ki a’ zsidónak is, mellyel elfoglalnia, meg­
futnia kell. Az étel-ital, házasssági törvények 'stb. keleti el- 
különzottségökben többé már meg se tarthatnák eddig fél­
tékenyen őrzött eredeti lypuszukat. Szóval az emancipatió 
nem történhetik másként,mint az évezredek óta a’zsidót min­
den egyéb vallásfelekezettől elkülönítő separat! s- 
m II s romjain, ez pedig szerintük olly égbekiáltó áldozat 
lenne, mint mennyi előnyt nem hihetnek az emancipatió- 
ban rejleni.—E’ nézetből tehát, vagyis a’ vallás előíté letei— 
liezi vakbuzgó ragaszkodásból ók az emancipatió elnyeré­
sére semmit, ellene mindent elkövetnek. Ezt is megmon­
dom ; m i k é p ?

A’ pilpolista párt magyarhoni zsidajuk közt nyílt, vi­
lágos többségben van, ezeké a’ községek igazgatása, ’s 
így a' nevelési ügy fölötti őrködés is. Értik önök? a’ n e v e- 
lési ügy fölött ezek őrködnek. Polgárrá tenni neveletlen, 
nyers tömeget, melly még hozzá ezernyi babonás előítéle­
tekhez ragaszkodik, melly magát mindentől, mi hozzá nem 
hasonlólag tiszteli istenét, elvonja, melly barátságba rokon­
ságba nem ereszkedhető polgártársaival, mert hiszen ezt 
vallási credója tiltja, melly idegen sehol nem élő nyelvet 
használ,'s a’hazait legfülebb üzérkedésben aprózza: illy 
tömeget polgárositni egy státusnak sem lehet saját romlá­
sa nélkül; hanem e’ helyett hatnia kell az ifjabb nemzedék­
re, ezt elkészítői a’ jogok fölfogására,a’ kötelességek meg­
ismerésére, szóval emberi és polgári állásának, rendelteté­
sének kellő méltánylására. E’ nemes czél csak korszerű ne­
velés állal érethetik el.

Igen! de nálunk a’ státus a’ zsidóság irányában eddig 
optimista volt, föltevé: hogy hiszen saját énjökről lévén szó, 
abban csak nem járnak ol roszszul. Ekép a’ régi vakbuzgó­
ság babonás kezeibe adatván az ujdon született kisded, már 
serkenő korában megfosztalik lelki szemeitől, mellyek előt­
te egykor egy szebb, szabadabb regiót, a* szabadság szent 
szerelmének honát nyithatnák meg. — így állván a’ 
zsidóság nevelési ügye, ki az, ki tagadni meri: hogy a’ pilpo­
listák az emancipatió elnyerésére semmit, ellene mindent 
mozgásba tesznek?

E’ themára még egy adatot nyújtok a' kétkedőnek, 
j Magyarországban statisztikusaik szerint mintegy 130 rabi-

nus van; ezek a’ papok, kezükben a’ hyerogliphek kulcsai,
ezek avatottai a’ tudományoknak, bírják a’ vallás tilkait, ’s 
ezért ők ügyelnek föl ’s több helyütt közvetlenül is vezetik 
a’ nevelést. Én utánna láttam a’ dolognak,’s mondhatom a’ 
430 magyarhoni rabinusközt nincs 10, mond: n i ne s tiz, 
ki Írni, olvasni, és érteni tudjon. Nemértem itt a’ Thalmud 
elreczitálást; liánom egy vagy más élőnyelvnek illő tudo­
mányát. Ezen siralmas körülménynek tulajdoníthatjuk az­
tán; hogy a’ magyarhoni zsidóság legnagyobb része azon 
szerencsétlen állapotbansinylik, miszerint se magyarul, se 
tótul, se németül, se semmiféle nyelven nem tud kellőleg 
beszélni. Csehországban e' bajt már negyven évvel ezelőtt 
fölfedezték, 's ekkor statútum hozatott, mellynek erejénél 
fogva rabinusnak senki sem választathatott meg, ha csak ír­
ni, olvasni, és érteni kellőleg nem tudott, ’s ezen határzatnak 
sikeres eredvényét a’ cseh zsidókban tapasztalhatni is. Ho­
nunkban ellenben megválasztatik néha a’ legidősebb, néha 
nem a' legidősebb, kiben t. i. a’ többségnek bizalma van; 
illyen választásnál nem jő az szóba: értelmes fő é? tud e’ 
írni olvasni? legkevésbbé pedig az: tude’ magyarul be­
szélni, ragaszkodik e’ nemzet nemzetiségéhez? ’stb. Ez mind 
csak piurn desiderium, de mellynek igen valóságos eredvé- 
nye: az országos homály, az éjsötétség, melly a’ zsidóság- 

I nuk az ő fejei fölött alföldi repezeponyvaként terül el.
Ennyit a' pilpolislákról, ’s elveik, és törekvésökről.
A’ második pártot képezik az úgynevezett emanci- 

p a t i o n i s t á k. Ezek, mikint a’ nevezet mutatja, az eman­
cipatiót pártolják, azt minden áron a’ nélkül, hogy a’ föneb- 
bi pontokban kimutatott hiányokat kiigazitni törekedvén, 
liitsorsosikat elkészitnék az emancipatió malasztinak béfo- 
gadására,létrehozni akarják,ezenczélbólmindenlmozgásba 

I tesznek. Nékik elég az emberjogokra hivatkozni; ezekben 
I látják rejleni az örökigazságnak azon erejét, melly részükre 
I a’ polgárosittalás nagy napját mielőbb fölvirasztandja. A’ 
: remény mindenesetre szép dolog, jó azzal bírni még a’ sira- 

lomházban is, csakhogy el ne feledjük, mikép épen a’ re­
ményekből támadnak a’ leggyilkolóbb csalódások, mik em­
bert kivetkeztetve türelmes természetéből vagy vadállattá, 
melly féktelen és szilaj, mint puszták oroszlánja, vagy leigá- 
zott pldegmatikus birkává változtatják. E’ két természet 
közül egyik se vezet czélhoz, ’s azért változtatni kell a’ dol­
gon, mi magyarhoni emancipationistáinknak sokkal köny- 
nyebb, mint tán ők gondolák; rmndöszsze is az egye- 

! s ti 1 é sen alapszik.
Egyesülniük kell, a’ harmadik párttal, melly a’ r e- 

, f o r m i s t á k-ó. Ezek akarják, és pedig rendithetlen kö- 
I vetkeztetéssel akarják az emancipatiót; de keveset vihet­

nek ki, minthogy mindöszsze is csak vagy harminczan vágy­
nak. Az I840ki országülésen gr. Széchenyi István a’ főren­
di táblánál— tanácskozási tárgy lévén az emancipa- 
t i o, erre vonatkozólag kijelenté: mikép ű részéről az ál­
talányos polgárosítást nem javasolhatja nemzetisége iránti 
szerétéiből mind addig, mig a’ zsidók nemzetileg nem lesz­
nek nevelve.

E* néhány szavak nagyobb hatást szülének, mint szó­
nok gondolá. E’ szavakat gr. Szécsényi mondá, ’s a’ zsidó­
ság közt akadtak lelkes férfiak, kik a’ reform zászlaját ke­
zükbe ragadva elmondák: Jól van, ti nem emancipálhattok 
bennünket, mert nincs nemzeti nevelésünk. Ekép kimondá­
tok azt, miszerint mihelyt mint nemzetileg kimivelt nép 
gyermeink ’s nejeinkkel együtt a’ haza közéletében megje­
lenni fogunk, teljesítvén az emancipatió fő föltételét, ezt tő­
lünk tovább meg nem tagadhatjátok. Mi tehát ezennel né­
pünk nevelési ügyének reformjához fogunk, ’s ha mi nem 

I élvezendjük is a’ szolgaság alól fölmentett emberszabadság 
j legmagasztosabb öntudatát, de legalább azon reményben 
; akarunk meghalni, hogy gyermekeink a’ szabad magyar ha- 
I zában nem leendnek páriák, kiket mindenkinek lenézni, ’s 
I megvetni joga van.

E’ meggyőződéssel léptek ama nehányak hitsorso- 
sikal reformáló nagy munkához, ük nem akarják az eman­
cipatiót mint nemzeti kegyelmet, vagy mint egyes kasztok 

, alamizsnáját fogadni, hanem akarják azt mint kiérdemlett 
szent dijt, fárasztó munkájuk jutalmát birni, mihez isten — 
ember előltjoguk, igazuk van.

Mihelyt a’ zsidóság illy elhatározottsággal lép az e- 
I mam ipatió nagy müvéhez, annak bekövetkezését nem csak 

reméllniük lehet, de hinnök is kell. — Mennyire érdekök- 
I ben állana tehát az emancipatiomstáknak egyesülni a’ re-
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formulákkal, hogy a’ polgári uj testamentumnak az ó fölöt­
ti diadalát minél elébh kivívhassák. I ülök függ, hogy a ma­
gyar zsidóság emancipatiója kimondassák t i z vagy száz 
esztendő múlva. — Az Írtakat jó szándékból ívtam.

Pesten august. 6án 1847 Királyi Pál.
Kliegl József, és találványai.

Pozso ny, ju liusb an.— Volt idő, midőn a’ 
betű-osztó,’s szedő gépek lángeszű töltalálöja az égész or­
szág figyelmét birá felkölteni.Ez időben érdemiéit mél lány­
latot aratván a’ még csak mintákból kimutathatott megle­
pő eredvények, a’ nemzet lassankint meggyőződni tanult, 
milly fontos tényezőül ajánlkozik e’ hasznos találvány a 
nyomtatványok olcsóbbá tételével a közértelmiség tel­
jesítésére. Es a’gondolkozók sejtelmében fölsugárzott már 
a’ szép jövendő, a’ mikor az osztó-szedő gép meghonosit- 
tatván, ez uj alakban a’ 19dik századhoz méltón merülen- 
dene föl Guttemberg szelleme; a’ dicskoszorut pedig 
a’ Kliegl—féle eszme közlöny életbe hívásáért e hon, mint 
annak bölcsője, fogadandná az egész értelmes, polgáriso­
don világtól....... Tekintsünk csak viszsza nehány év előtti
időszaki irodalmunkra, nemde lelkes, ihlettől áthatott szó­
zatok emeltettek ez ügy mellett, nemde meleg rokonszenv 
nyilványult hírlapjaink hasábin Kliegl hazánkfia nemes i- 
gyekezete iránt? és a’ mi valaha e’ tárgyban ébresztőleg, 
serkentőleg Íratott, a’ Kliegl—könyv kiadóinak szép buzgal­
ma, nem fényes bizonysága 6 annak, mikint hazánk lelke— 
sebbjei kebelében szilárd bizalom ébredett a’ derék 
föltaláló, és műve iránt, miként a’ találvány hitelen ha­
zában megalapult, és reméllhető jövendőjének főzáloga 
már csak a’ honfiak gyámolitó ügyszeretetébe helyezte­
tett. — De meg kell vallani, noha a’ gépek kivihetősége 
fényesen bebizonyulva, a’honfiak részvéte meggyőző 
okfőkkel felhivatott, az ahoz vezethető szellemi csatornák 
megnyíltak, ’s az időszaki sajtó egyhangú, egyértelmű nyi­
latkozatai tanúsága szerint, a’ nemzet értelmesbjei tisztába 
jöttek a’tanulvány életrevalósága ’s belbecse felől, a 
Kliegl-enthusiasmus általában dusabb vala mégis sza­
vakban, mint tettekben —

A’ hírlapi fölszólalások erélyességével távoléul sem 
állott arányban a’ tettleges segélyadás,’s tapasztalhattuk, 
hogy kikben, például Íróinkban, komoly akarat nyilványo- 
sult e’ kitűnő hazánkfiát gyárnolitani, azokban hiányzott az 
erő,’s viszont, kiknél tehetség lett volna ez ügyet a’ haza 
dicsőségére erőteljesen fölkarolni, ott szunnyadozott az a- 
karat.Gazdagaink közül,fájdalom! senki sem tuda olly mér­
tékben lelkesülni a’ Kliegl-falálványért, hogy ennek kizá­
rólagos pártfogolását valódi nemes becsületvágy tár­
gyául akarta volna magának kitűzni, aristocratiánkba nem 
költözött maecenási szellem, de áltáljában minden, mi 
Kliegl érdekében történt, azebeli szükséglet kellő fölfo­
gása hiányából eredeti föllépésnek tekintendő, mert ta- 
gadhatlan marad, hogy miután találványát az arra adózók, 
részvétüknél fogva, mintegy magukévá tevék, a’ lelkes föl­
találó pedig magát minden keresetmódtól megfosztván é- 
lete föladatát e’ gépek előállításába öszpontositá, mellybe 
a’ haza hőkeblü fiai pénzüket beruházók, ’s igénytelen hon- 
szerelménél fogva is, melly őt folytonosan lelkesité, úgy 
szólván, a’nemzet szolgálatában folytató vas tü­
relemmel munkáját; a’ szoros igazság azt követelte volna, 
hogy a’ pénzsegély állandósittatnék, különösen a- 
zon okból, minthogy c’ gépeknek, mint első műnek előre 
nem láthatott akadályok által gyakran nehezített elkészí­
tése bizonyos határidőre nem jósoltathatott,’s azért a do­
log természeténél fogva nem igértethetett. —

Azonban, minthogy a’ munka nem vitetett véghez olly 
rövid idő alatt, a’ mint némellyeknek álmodni tetszett, csak 
hamar el aludt a’ magyar lelkesedés szalmatüze, ’s keserű 
nyomor maradt osztályrészül csüggedetlen szorgalmú ha­
zánkfiának. — Nem akarom e’ helyen az ínség lélekölő ré­
meit leírni, — mikkel Kliegl a’ nemzettől elhagyottan, 
szívre ható jelenetekben küzdeni kénytelenült; 
— leélt viszontagságai, fájdalom! eléggé ismeretesek, ’s 
azért fokmérőjiül tűnnek föl előttem közéletünk fejlemé­
nyének, mellyből azon tanúságot vonhatni, miként társas, 
nemzeties önérzet, melly állandóan buzdítana bizonyos köz- 
czélok felé törekedni, honunkban eléggé megérlelve nin­
csen. — Ezen, csak nemzet-e gységnek sajátos társas 
érzelem hazafiul kötelességnek fogta volna bélyegezni, 
hogy hazánk dúsgazdag fiai az osztó-szedő gép végelke- 
sz'tésére Kliegl—p1 szövetkezzenek. •— E" helyett mit la- 
pasztalánk? — azt, hogy ezen munkás hazánkfia kiesvén 
divatból, a’ nemzettől egészen feledve lön; •—- ’s az egek 
tudják, milly sors várta volna találványát, ha ez ügyet, melly- 
tői a’ nemzet ápoló kezeit elvoná, felséges királyunk, mint 
„ki fényben milliók fölött“ lévén, egyszersmind „dicsőbb 
erényben hatalomban,“ nem kegyeskedett volna hatályo­
san fölkarolni. — Ugyanis 8'A év elölt a’ bold, nádor ő fen­
sége kegyes közbejárására egy, gr. Török Bálint ő mlga 
elnöklete alatt kinevezett udvari biztosság az oszlógépnek,

valamint a’ szedőgép mintájának kísérleteit az e’ végett ki­
küldött bécsi polytechnieumi tanár Hónig közbejárásával 
megvizsgálván, ’s a’találványt gyakorlatinak ’s kivihetőnek 
ismervén el, az ebeli küldöttség! jelentés folytában ő es. 
kir. felsége 6000 pfrtot méltóztatott magánpénztárából c’ 
mű elkészithetésére rendelni, melly ősziedet havi 800 pfrtos 
részlegekben Kliegl már föl is vett.

Ezen legkegyelmesebb segélyezéstől gyámolittalva, 
Kliegl az osztógépet legnagyobb részben átdolgozó, kö­
zépső részét pedig, melly, miután a’ betűk 36 foknyi hajlat­
nál is, alkalmasint galvanicus behatásnál fogva, némelly- 
kor elkésni tapasztaltattak; átváltoztatást teve szükséges­
sé, egészen újonnan készité. E'szerint az osztógép jelen­
leg kész a’ betüszekrények oszlályositásaig, mi csak a 
betűmértéknek, a’ szedőgép által föltétezett meghatározá­
sa után teljesíthető; de mind a’ mellett, az o s z t ó g é p 
már most is, a’ mennyire a’ csekély betűgyujtelék engedi, 
kimutatja alap rendszerének helyességét, melly szerint, ha 
majd nyolez szekrényből folyandanak a’ betűk, minden 1 -j 
másodperezben 7, és igy minden órában 15,600 db betű 
leend kiosztva. —

A’ s z e d ő g é p a’ fönebbi legkegyelmesebb segély­
adás előtt még nem volt megkezdve. —Jelenleg már a- 
zon fokig állkészc n, miszerint az apró a 1 p h abet 
betűivel rendeltetésének már valóság­
gal megfelel. A’ gép azon részei, mellyek a’szedést 
eszközük, teljesen készek, egyszerű töltésre, ’s a’ rendszer 
már addig van kifejtve, miszerint b i 11 e n t y ű k k e 1 több 
belük egyszerre, ’s igy szótagok, sőt egész szócskák cg y 
billentéssel szedethetnek ki. É’ gép teljes haszonvehelősé- 
gére tehát nincs egyéb hátra, mint, hogy az a nagy al­
phabets, pontozó jegyekre ’s netán számokra is alkalmaz­
tassák, mire nézve már az alkotó részek ki vannak dol­
gozva, miket Kliegl pár hónap alatt reméli üszszeilleszthet- 
ni, annál is inkább, minthogy á mostani eredvények is már 
a’ biztos sikeren kétkedni nem engednek. Tudni kell ugyan­
is, hogy már a’ mostani szedés közönséges irás 
sebességével történik, (miről e’ sorok Írójának sze­
mélyesen meggyőződni volt alkalma) noha a billentyűzet 
eddigi tökéletlensége miatt, ritkán három, gyakran kettő, 
de legtőbbnyire csak egy egy betű szedethetik ki egy nyo­
másra, vagyis billenlésre. — A’ gép jelen állapotában mai 
körülbelül 5—6 szedői pótol, másodperczenkint 8; órán­
kint pedig7200 betű esvén, llogy ha pedig a’ gép tökéle­
tes billentyűzettel leend majd ellátva, (e g y s z e r ü töltés 
vagyis fölszerelés mellett) a’ midőn 3— 4 5 betű vétet­
hetik egy billentéssel, egyremásra három betű csend 
e gy billenlésre, vagyis2/a másodperczalatt, mi óránkint 
16,200 betűt ad. Ezen egy órára kiszámított ered- 
vény tehát fölül haladja egy szedőnek napi munkáját.

Ezekből kitűnik, hogy a’ szedőgép problémája lé­
nyegében már meg van fejtve, minthogy a’ hátralevő te­
endő a’ tisztába hozott rendszer alkalmazhatóságát csak 
tá gitn i czélozza. — A’ fönebbi eredvény a’ gép egy­
szerű fölszerelésére vagyis betűkkel! megtöltésére van ki­
számítva: hogy ha pedig Kliegl szedőgépe, már in c g v e- 
tetl alapjához képest, kétszeres fölszerelésre 
építtetik, a’ midőn a’ billentyűzet az apró alphabetben is 
kétszeres leend,’s e’ szerint középszámmal legalább 4—5, 
de némellykor 8 — 10 betű is vétethetik egy billentéssel; a’ 
baszoneredvény is kétszeresnek mutatkozandván, óránkint 
legalább 30,000 betű szedethetik ki, mi közönséges irás 
sebességét vagy négyszeresen haladja fölül, s ál­
táljában a’folyó beszéd sebességének felel meg. — 

íme! Kliegl hazánkfia adott szavának becsületesen 
embere lett! lalálványanem ábránykép, hanem kézzel fog­
ható valóság, miről naponkint bár ki is meggyőződhetik;’s 
megtekintvén a’ gyönyörű müvet, áldandja felséges kirá­
lyunknak magas kegyelmét, kinek atyailagbölcs bőkezűsé­
ge által a’ lelkes föltaláló igéje testté válhatott, de e’ mellett 
még egy harmadik találvány : uj vasúti rendszer, és gőzmoz­
dony (miről más alkalommal) meggyőző evidentiára ho­
zathatott. ’S ha egykor az osztó-szedő gép az irodalom vi­
lágában uj epochát idézvén elő, e’ honra dicsőséget árasz­
tani!, a’ történet lapjai ,,a’ legelső magyaré m b e r“ 
kegyelmét, de ennek ellenében azoknak közö­
nyösségét is örökitendik, kik a magas királyi példát kö­
vetni mindekkoráig elmulasztók. —

Megszűnvén mintegy félév előtt a’ legkegyelmesebb 
segedelem, fájdalom! ki sem találkozott tőkepénzeseik kö­
zül, ki a' hazafiul szeretet e’ szépcselekvényét folytatni elég 
nemeskeblű lett volna, és sorsüldüzte Kliegliink újólag a’ 
legméltatlanabb Ínségbe süllyedt; jelen pillanatban pedig, 
midőn nagy munkáját márrnár bevégzendő volna,kétség- 
b e e j t ő nyomornak áldozata.—

Szolgáljon c’ szomorú hir ujmulatásul minden, az é- 
let prózájában még einem tompult,nemesebb keblű honba­
rátnak, különösen tőkepénzeseknek. — Csupán a- j 
zon egyenes kérelem legyen ez úttal intézve Pozsonyba ér- |

kezű honlltársinkhoz , miszerint Kliegl müveit legalább 
megtekintésre méltassák, hogy ekép meggyőződhes­
senek, mikint azon részvétlenség,| melly jeles Klieglünkre 
érdemellen átokként nehezül,azonban valóban szeretetlen- 
ség, mellyel a’ különben honi iparunk iránt szép igyekeze­
tei tanúsító gazdagaink legnagyobb része e’ föltűnő talál­
vány irányában áltáljában viseltetik, igazságtalan is,miután 
annak bekövetkezhető életerős jövendőjén értelmes ember 
többé nem kételkedhetik.—• Ne rejtélyezzük magunkat az 
osztó-szedő géptől az értelmiség könnyebb terjesztésével 
az egész hazára áradozandó roppant haszon felől; — uno­
káink tán emléket rakandnak a’ férfiúnak, kinek magas i- 
rányu igyekezetét, szüntelen fáradozásinak világosan ki­
mutatható gyümölcseit kortársai hálátlansággal fizetik,
’s gondteljes, Ínséggel! küzdésben lefolyó napjait örök bi­
zalmatlanság, idegenkedés, ’s gyanusitgatással mérgezik 
meg.__ E' csüggesztő jelenések nem jellemzik ugyan szá­
zadunknak magasztalt humanisticus irányát, azonban tán 
mégis szabad reméllni, hogy lelkes hazánkfiai Klieglnek, 
figyelmükbe ezennel újonnan ajánlott találványait erősza­
kos halálra nem kárhoztatandják, hanem erélyesen, ’s hon 
szeretettel karolandják föl az osztó-szedő gépet; hisz tud­
juk, hogy a’ közfelvilágosodás tisztán szellemi ér­
deke, melly ezen hazafiul kötelességet megkívánja, minden 
gondolkozó főben meleg szószólót lel, és nálunk hála Isten! 
nem hiányzanak az érző szivek, mikben a’bár távolabbra 
eső de inkább eszményi czélok még szent lelkesedést 
gyújtanak föl, ’s azt — némellykor — tetté is érlelik, a’ 
részvények, váltók, uzsora, szóval a’ meztelen anya g i- 
s á g e’ korszakában. Pozsonyi rendes levelező,

budapesti napló.
Mint előre megmondok, épen úgy történt, hogy az elő­

re hirdetett „P. ongy ász117kén nem adatott. Valóban di­
cséretet érdemel az igazgatóság következetességéért, mert 
csakugyan boszuntó dolog leendett, ha valaki a’tapasztala­
tok nvonlán épen 7én nem ment volna színházba édes remé­
nyében a’s z o k o 11 köhögéseknek;’s pedig ugyanek­
kor adatván uj darab kénytelenitletelt volna magát egy nagy- 
SZerú élvtől megfosztottnak tapasztalni hgy alázatos ké- 
relémmel is alkalmatlankodunk- Szíveskedjék az igazgatóság 
a’ csarnokban játék végével fölfüggesztetni szokott táblán a’ 
cs ü t ürtököt mindig C és nem 7'betűvel íratni! Ismétel­
ve esedezünk egyetlenegy C betűért!!

A’ ,Pesti Divatlapban egy könyvárus valóban érdekes 
czikketközöl a’ könyvárusi reformról. Figyelemmel olvasók 
a’czikket, melly egy könyvárus szájából igen jelentékenyen 
hangzik. Valóban szánandó állapotban vagyunk mi Írók a’ 
könyvárusok irányában, ’s irgalomképen vehetjük, hogy ezen 
emberek velünk szóba állanak. Ezer szerencse, ha a’ könyv­
kiadás terheit és költségeit az író maga viheti,különben meg­
átkozza a’ napot, mellyen először a’ tollhoz nyúlt. A keserű 
tapasztalatok nyomán e’ sorok Írója még ez idén megjelenen­
dő „száz esztendős kalendárium“ czimü humo- 
ristikai munkáját saját költségén adja ki, megjegyezvén, 
hogy egyetlen egy példányt sem ad könyvárusi bizományba, 
hanem :i' kinek tetszik a' könyvárusok közül, szokott száztóli 
de készpénz fizetés mellett a’ J e 1 e n k o r és P e s t i D i v a t- 
I ;i |) szerkesztői hivatalában megrendelést lehetnek.

Sok remény csatlakozik a jövő országgyűléshez, 
minden ember várva várja, még a’ pozsonyi német színé­

szek is; nevezetesen pedig Meg er le asszony Szigligeti 
,ltab‘ját németre átdolgozta, ’s mint jól értesültünk, a’ fordí­
tás az eredetitől csak annyiban különbözik, hogy az eredeti­
ben ,Jö napol1 a’fordításban pedig ,kujdi NachPlot kívánnak.

Seefeldner pesti pék legközelebb mutató be a’városi 
tanácsnak bűz a-és makk liszt vegyilékből készült és 
czélszerünek is talált kenyerét. Árulhatására engedelmet ka­
pott. Már mi csak azt hiszsziik, hogy sokkal jobb a’ makkot 
akkor megenni, mikor a’szokott úton sonka alakban mutat­
kozik. —

Alig láthatni egy könnyen nagyobb sülellenséget, mint 
Pesten a’ czirnerrajzok. A’ régi posta-utezában a többek közt 
egy szücsbolt rajzán látszik egy nagy fehér medve ágaskodó 
helyzetben, háta mögött pedig atillában áll egy ember (hi­
hetőleg szűcs). Nehezen hiszsziik, hogy a’ medve csak olly 
könnyen eltűrné azon embernek társaságát, ki mindenesetre 
előre márivott a’ medvebőrre.—A’ ,r ó z s a-p i a u z1 sarkán 
ismét van egy esernyő—csináló, kinek czirneréri zivatar lát­
szik, egy urli esernyővel védi magát, s ámbár a mennyitől - 
gős’mennykő épen az esernyőn üt keresztül, neki még sincs 
baja Valóban, ez a’ czimer eszelősebb a másiknál.

Bizonyos német városban nagy csudaként beszélik, mi­
ként sikerült egy zsidónak fiát a1 környiilmetelteleslol meg­
óvni, s ámbár a gyermek nincs irörnyühnetélve, azért mégis 
z s i d ó! Mintha ez valami nagy dolog volna? hisz minket az 
uzsorások k ö r nyiil in étéit e k, még sem vagyunk zsidók!

A’ kőbányai részvény-társaság nagyon bölcsen lógna 
cselekedni, ha ügyeit magyar nyelven vinné; és mindeneset­
re furcsa, hogy pecsétje magyar, az aláirásnv ma­
gyar de a’ nyiigtatványok németek. Magunk is bírunk egy 
részvényt,ini okból épen nincs kedvünk eltűrni, hogy ide­
gen nyelvet toljon valaki nyakunkra. Hanem tud a'jegy­
ző magyarul, majd találunk helyette más embert, ki tón ma­
gyarul is Ilid.

A’ fejérvári életbiztosító egylet, mint halljuk, nyuginle- 
zetel is akar létesíteni, mi csak terjedtebbé tenné jótékony 
működéseit. Szabadjon azonban annyit mondani, hogy a tisz— 
lelt társulat ügynökségeit úgy intézze , miszerint valamelly 
kereskedőt bízzon meg, kinél könnyebben megy a’ kezelés, 
mint nem kereskedőknél, minthogy ezek naphoszszat nem il­
lik meg a’ szobát, holott kereskedésben mindig van ember 
reggeltől estig.
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Az ,Arany-kéz‘ben „Senger-Gesellschaft“ mulattatná 
a’ vendégeket, ha e’ külföldi művészeken (?) he nem telje­
sedett volna az, hogy se házijukban, se ilthon nem pró- 
l'étik. Egyébiránt mi higyék , hogy nagy hatást csinálnak 
azzal, mert a' It á k ú c z y t olly zajos dorombolással kurjon­
gatják, minthogy művészetük még igen szegény, az a’ bcne- 
volentiaecaptatio pedig mézes madzagnak nagyon vastag! 
Korschomadiener!

IV'v-Komámmhan egy kávéházija még most is a' II i r- 
nük jár; aligha írgy nem lesz a’ kávés, hogy a’ránt az év 
végződik, a’ régi számokat újra táblába teszi 

° a’ soproni természetvizsgáiéi gyűlést érdekesitendi 
egyszersmind az iparmükiállilás, ’s több érdekes tárgyaknak 
ezutlalikijátszatása Magunk is részt veendőnk e’ gyűlések­
ben, ’s édes kötelességünknek hiszszük olvasóinkat a’ lür- 
ténlekről ludósitani,

Az V,' n g a r t kérjük, hogy újdonságainkat máskor ha­
marább fordítássá és közölje a' forrás megnevezésével, inéit 
legközelebb mi is arra vetemedtünk,hogy tőle valamit elcsíp­
jünk; ’s épen már a’ legnagyobbiknak estünk ; midőn jókor 
megismértiik, hogy azt miiőlüiik csípte ezelőtt négy béllel 
irt naplóinkból.

A’ soproni vasul folyó hó tőén fog ünnepélyesen meg­
nyittatni,'s így a’ lermészetvizsgálói-gyülés még érdekesebb 
leend, legalább a’ Iraknál nevezetességek megnézése ké­
nyelemmel történhetik.

Vitéz Ignácz szerkesztése mellett megjelent Mécsben, 
’s minden hiteles könyvkereskedésben kapható: I eb er­
sieht der ungarischen Wortlehre két nagy ke­
mény ivén egy oldalra nyomva Nyelvünket megtanulni óhaj­
tó idegen ajkúak számára igen ajánlható munka, minthogy 
tálra akasztható, vagy asztalra teríthető lévén sétálás vagy 
egyéb foglalkozás közben is használhatni.

Heckenäst Gusztávnál megjeleni, 's általa minden 
könyvkereskedésben megszerezhető:,) ú s i k a István’ öt kö­
tető regény, irta h. Jósika Miklós; ára 5 pírt Koszol íis Írónk 
sokkal ismeretesebb a’ klassikus regény irodalomban , sem 
mint munkájának terjedelmes!) ajánlását látnék szükséges­
nek |5j)
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kezdette évnegyedes közgyűlését főispán ű méltóságának 
elnöklete alatt. Legelső tárgy, melly a’kisgyiilések jegyző­
könyveinek szokott meghitelesittetésök után szőnyegre ke­
rült, volt az éhínség dolgában kiküldött állandó választvány 
folytatólagos jelentése, rnellyben az utolsó közgyűlés óta 
folytatott működésének rajzát terjesztő elő. Ez alkalommal 
a’ többi közt tapasztaltatván, hogy azon 5000 pit., mellyel 
a’k. kincstár a’ katonaság tartásának könnyebbitésére e’ 
megyének kamat nélkül előlegezett, még nern egészen 
használtatott föl, a’ fölösleg további rendelkezésig és elő­
kerülendő szükségig a’ hadi pénztárba fog tétetni. Azon al- 
választványok számadásai, mellyek a’ segedelmet a’ nép 
közé elosztották, az állandó választvány által bizonyos meg­
határozandó napokon meg fognak vizsgáltatni. A’ más vár­
megyékből csoportonkint idetóduló koldusok most mind­
járt kiulasittatnak, a’ megyebeliek koldulása, miután ezeket 
sem a’ megye, sem a’községek aratásig ellátni nem képe­
sek, nehogy éhenhalásrajussanak, ideiglen hallgatva ellii- 
retik, de most akkorára közhírré tétetik, bogy September 
lső napjától kezdve, minden község köteles a’ maga koldu­
sait ellátni, és a’ más helyekeni koldulás szigorúan el lesz 
tiltva. Ezen határozat annál szükségesebb volt, mivel sok 
paraszt szülék már szokásba veszik gyermekeit őszkor kol­
dulásra elkergetni, és így azoknak táplálásától, ámbár arra 
képesek lennének, megszabadulni.

Ezeknek kapcsában kihirdettetelt és a’ szolgabir&k- 
nak szoros megtartás végett kiadatott a’ nagymélt. magyar 
kir. helytartó tanács azon intézvénye, rnellyben a’ gabona, 
burgonya és lisztnek külföldre való kivitele eltillutik, a’nye- 
részkedókkorlálozlatására üdvös rendelések tétetnek, a’ 
jövő termésre előlegesen kötött szerződések érvénytele­
neknek kimondatnak,és a’ termés pontos öszveirása fölkül­
detni parancsoltaid.

Azon 10,000 pengő forint, mellyel szász Coburg-Go- 
thai fejdelmi herczeg ő magassága a’ megyének julius u- 
tólsó napjáig kamat nélkül kölcsönözni méllóztatott, a’ me­
gye hitelének lentartása tekintetéből julius végével pon­
tosan viszsza fog fizettetni, rnég pedig úgy, hogy (»800 pit. 
már másoktól fölvett kölcsön által kéznél lévén, a hijányzú 
3200 pit. ideiglenesen a’ nemesi pénztárból log vétetni.

Fölvétettek ezután a' főorvos és némelly szolgabirák 
tudósításai a’ megyeszerte dühöngő idegláz és vízkórság 
iránt; ’s mivel ezekből kitetszett, hogy a’ betegeknek nem 
annyira orvosságra, mint eledelre van szükségük, az állan­
dó választványnak meghagyatott, hogy azokat a’ lehetősé­
gig élelmi szerekkel lássa el.

Pestmegye levele az. ausztriai vámhivatalnokoknak 
a’ brucki állomáson történt behozatala iránt az ország- 
gyűlési utasítást készítő választvány teendői közé sorozta- 
tott; hogy pedig Pestraegyének a’ kívánt adatok a' gah- 
cziai határszéleken divatozó gyakorlatot illetőleg mielőbb 
megkiildethelnének, a' levéltárnok azoknak kikeresésére 
ismételve emlékeztetett.

Az országgyűlés ideje közelgetvén, az utasítás elké­
szítésére számos tagokból álló választvány neveztetett.

Fenséges főherczeg I s t v á n ő es. k. főherczegsé- 
gét is Kassán e’ megye részéről fényes küldöttség fogja üd­
vözölni, főispáui vezérlet alatt.

A' törvényszéken bíráskodó táblabirák napdijai, — 
mellyek néhány év előtt eltöröltettek , jövő november lső 
napjától fogva ismét fizettetni fognak. Ezen határozatot né­
mellyel, élénken ellenzették, de a’ szükség látszik azt 
igazolni. —

Hevesmegyének az isméretes parádi kihágásokat 
érdeklő fölszólitása, — valamint Gömörmegyének azon in­
dítványa is, hogy az éhínségeltávoztalására kielégítő tör­
vény szorgalmaztassék, az országgyűlési utasítással foglal­
kozandó választván yhoz utasittatoll.

Végre kihirdettetelt a’ nagymélt. in. kir. helyt.tanács 
kegyes intézvénye, rnellyben a’ megyék a’ hamis pénzkobo- 
lók elleni bíráskodástól, mint a’t. királyi táblához tartozó­
tól , eltillatnak.

A’ gyűlés egyéb, bár elég számos tárgyai, csuk hely­
beli érdekkel bírnak.—A’ nern igen népes gyűlés csak két 
napig tartott. Közli Fabriczy Sámuel.

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
A’ f>9ik orsz. ülésben Alsóim, követeinek óvástételük 

után Zeyk Károly kolozsmegyei követ terjesztő elő az úrbé­
ri határozatokra vonatkozó következő óvását: Alulírtak a’ 
már forma szerint t.czikki javaslatokba öntött úrbéri öszszes 
határozatoknak, utasításainkkal és saját nézeteinkkel ellen­
kező pontjai közül, mellőzve mindazokat, mellyek vagy csak 
kisebb fontosságnak, vagy az elősorolandók folyományi, 
vagy pedig azelőlialadást ha különösen nem is mozdilják e- 
lő, de legalább tetemesen nem hátráltatják, szoros köte­
lességünknek tartjuk, a’következendőkronézve ünnepélyes 
óvásunkat megtenni:

Iször. Az lső t.czikki javaslat előrebocsátólag ki­
mondván azon minden tekintetben igazságos vezérelvet, 
miszerint igazi majorság birtok, semmi szín és ürügy alatt 
urbér tárgya nem lehet: ennek alapjaid az I820ki öszszei- 
ratot kite le, mégpedig igen helyesen azon nyilványos ki­
kötéssel, hogy az abban találtató (a’ köztudat szerint igen 
feles és nagyszerű) hiányok teljesleg kijavíttassanak; a'ki­
javítási czim alatt azon I. t.czikk lső $. négy pontjai alatt 
hozott szabályok, ha szintén úrbéri rendelkezéseket tárgyal­
nak is, de az üszszirat hiányai kijavításáról legkissebbé sem 
rendelkeznek, ugyan is:

E’ szabályok elseje, csak is az üszszeirat verrificátió- 
járúl vagy is arról rendelkezik, hogy ha mit a" földesiir, az 
említett öszszeiratba foglalt urbérisegből nem bírói ítélet 
nyomán azóta elvett, azt most adja viszsza.

A’ 2dik pontja sem szól a' reclifleátióról, hanem csak 
arról, hogy miként lehetett eddig’s lehet ezentúl is az ur- 
bériségből majorságositam a’ nélkül, hogy azt a’ földesur 
viszszaadni tartozzék.

A’ 3dik punt viszont csak arról, és azon egy esetre 
rendelkezik, hogyha a’ telki állományi mennyiség az ösz- 
szeiratbeliből ki nem telnék, úgy és akkor pótoltassék ki «' 
hiány az úrbéres kezeken netalán található földekből, vagy 
is nem arról rendelkezik, hogy a’ conscriptióból kimaradott 
tiszta urbériséget miként kellessék kitisztálni, mit egyedül 
lehet helyesen reclilicátiónak nevezni, hanem, hogy a’ telki 
állományokat, ha a’ szükség kívánná, hogyan kell az ösz- 
szeirásha föl nem jegyzett, de jelenleg úrbéres kezeken le­
vő földekből kipótolni. De végre ezen I. t.czikk lső $. 4dik 
pontja sem rendelkezik az üszszeiratbeli hiányok igazítása 
mikéntiségéről, az csak arról rendelkezvén, hogy a’ con- 
seriptióba beírtak ezentúl is urbériségnek tekintessenek 
mindaddig, mig a’ földesur hé nem bizonyítja, hogy azok 
majorsági birtokok voltak’s igy hibából Írattak hé az üszsze- 
iratba. Csakugyan az ezen Idik pontban foglalt rendelke­
zés neveztethetik még leginkább reclilicátiónak, de egyol­
dalú levéli, hiányzik Lenne a’ kölcsönösség elve.

Miután tehát az 1820beli öszszeirás kiigazítására olly 
nagy szükség van, (mellynek szükséges voltát maguk a* 
rendek is elismerték) és a' kijavítás mikéntiségéről volta- 
kép semmi határozat nincsen, ugyanazért az 1820dikiüsz- 
szeirate’ kijavítási terve ellen óvakodni kötelességünknek 
tartjuk.

2szor azon földekre nézve, mellyek az 1819—20be- 
li öszszeiratba löl vannak jegyezve, «le jelenleg nincsenek 
az úrbéres kezén, az említett I. t.czikk lső $• lső pontjában 
az határozlatik, hogy azokat a’ földesur csak azon esetben 
tartozik kipótolni, ha az úrbéres mind azt bébizonyitja, hogy 
azokat a’ földesur vette el, mind pedig azt, hogy azoknak, 
nem bírói ítélet nyomán jutott birtokába. Az első ágára 
nézve nincs semmi észrevételünk, mivel mi is úgy találjuk 
helyesnek, hogy arról, mikint hiányzó földét a’ földesur vet­
te el. az úrbéres tartozzék bizonyítani, de ennél többel né­
zetünk szerint az úrbéres nem tartozik, ’s a' földesuron kell 
hogy fenekeljék annak bébizonyilása, hogy az birói Ítélet

nyomán szállott kezére. Mellőzve azt, hogy a’ negativ bi­
zonyításuk egyállaljában lehetetlenek,az errőli bizonyítványt 
is az úrbéres teendői közé sorozni már csak azért is helyte­
len, mert neki erről szóló irományai nem lehetnek, 's olly 
birtoknak a’ földesur által elvétele bizonyittatván általa, 
melly az 1819 -20beli öszszeiratba benfoglaltatik,a’prae- 
siiuitiii mellette van. Ha ennek bebizonyítására is az urbé- 
rvs sz.orittatik,az annyit teszen, mint megerősíteni a’ földes- 
urukat az úrbéreseiktől bár mi úton elvett úrbéri földek bir­
tokában.

TÁRSULATI ELET.
MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET. Kötelessé­

günknek ismerjük a’ tisztelt gazdaközönséget az egyesület 
által a’ hazai szarvasmarhatenyésztés érdekében már har- 
madizben kitiizöttpályakérdésre figyelmeztetni, \s azt ezen­
nel ujolag kihirdetni. — A’ kérdés következő:

Mellyek Magyarországban a’szarvasmarha elaljaso- 
dásának okai? — Minő szarvasmarhafajok tenyésztetnek 
hazánkban?— Mellyek a’ legczélszerübb tenyésztés elvei 
és módjai, erő, tejelés, és hizékonyság külön tekintetében?
- - Mikép lehetne, különösen a’ köznép körében az elha­
nyagolt szarvasmarhatenyésztést jelen elaljasodásáhól ha­
zánk kedvező körülményeihez illő fokra emelni? —Egyes 
esetekben minő fajok legalkalmatosabbak vérkeverésre?
’s minők volnának netán e’czélra a’kiildföldről behozan- 
dók? —

A’ kitűzött kérdést részletesen és alaposan megfejtő 
’s a’ bíráló küldöttségetkielágitő felelet az egyesület részé­
ről száz arany jutalmat nyerend, az ehez legközelebb álló 
pedig ezüst érdempénzzel fog megtiszteltetni.

A’ pályázás határnapja f. évi dec.31dik napjára van 
kitűzve, 's a’pályamunkák tisztán ’s olvashatóan irva, la­
pozva, bekötve, ’s névrejtő jeligékkel ellátva az érintett na­
pig az egyesület titoknoki hivatalához küldendők.

A’szarvasmarhatenyésztés hazánkban kétségtelenül 
egyik legfontosb ügye a’ mezőgazdaságnak, ’s nem annyira 
a’ száz arany, mint inkább a’ honnak gyarapodása eléggé 
ösztönző érdek lehetne arra, hogy számos jeles szakértő 
gazdáink becses idejük egy kis részét az előbocsátott kér­
dések megfejtésére fordítani szíveskedjenek. Pesten julius 
lökén 1847. Török J á no s m. k. egyesületi litoknok.

Legközelebbi medárdvásári rendes közgyűlés által 
határozott rendkívüli közgyűlés f. é. augusztus hava 26kán 
d. e. 10 órakor fog a’ nemzeti casinóban tartatni, mellyen 
tehát az Egyesület t. ez. tagjai minél számosban megjelenni 
kéretnek. Pesten julius 28án 1847 Török János m. 
k. egyesületi litoknok.

A’ k i s d e d o v ó int. M. 0. térj. egyesiile 
(Vége).Ugyan ez alkalommal érkezék a’testvér magy. haza 
másik távol vidékéről Erdélyből egy hasonlóan érdekes je­
lentés ezen központi választványhoz. Megismertetik ebben 
a’ Küküllő vármegyében kebelezett Dombó helység ovódá- 
ja. A’ vett értesítésnek kivonatos tartalma ez: „dombói uni­
tárius lelkész Nagy József ur korán megbarátkozván a’ kis— 
dedovás eszméjével, midőn nagyobb birtoku helybeli párt­
fogók hiánya miatt — annak telllegesitését ki nem vivhatá, 
kevés szánni közrendü hallgatóihoz fürdőit ’s őket lmzditá, 
hogy önerejükkel alkossanak helységükben ovodát. E’ czél 
elérése végett először is 1841 «ük évben mérsékleti egyle­
tet alapított közöltök, ’s hogy az egylet erejét megszilárdít­
hassa, gyümölcsfa tenyésztésre és nemesítésre serkentette 
híveit, közre ajándékozván a’ papi laka közelében fekvő 
jócska terjedelmű rétjét is, és e rét csakhamar szép oltová- 
nyossá alakult át, a’ mifölölti öröm oda vezérlé a’ lakosságot, 
hogy az egyházhoz tartozó erdőben találtatott vadcsemeté­
ket, válogatott gyümölcsfa ágakkal oltotta be. A’ buzgó lel­
kész e’közben folytonosan törekedett híveiben a’ gyermeke­
ik erkölcsi nevelése iránti vágyat is ébrészleni, de felsőbb 
pártfogás nélkül lévén, nem sikerült a’népet arra bírnia, 
hogy egy kisdedovó intézet fölállításáhozönkénytesen ada­
koznának, azért is saját erejével logott a’ munkához, telket 
szerzett az intézet számára, azután a’ n. vármegyéhez folya­
modott a’ végeit, hogy a’ helységre eső közmunkák egy ré­
szét engedje meg azovoda felépítéséhez fordittatni,mi meg- 
engedtelvén, a’ lelkész kéregetniindult a’ vidékre, ’s az igy 
öszszegyiijtött pénzből, ’s az egyház eladott erdőrészének ik­
rából a’ szükséges követ megszerezvén, az építés megkez­
detett, mihez — hogy gyorsabban végrehajtassák — a’ 
lelkész saját igavonó marháit is ingyen használatra engedé. 
De nem lévén elegendő az üszszeszerzi'tl pénzüszszeg, új­
ra kéregetésnek indulta" haza tehetősbjeihez,lelkesebbjei- 
hez, 's a’ tisztelt lelkész ur illy fáradhatlan munkásságának 
köszönheti Dombé helysége, hogy már I844dik évben egy 
csinos külsejű ovodát, ’s egy néptanodát nyert egyszerre a’ 
nélkül, hogy a nép avagy csak egy fillérrel is adózott vol­
na annak építéséhez. A" következett két évben mar a’ tanító 
laka is fiilépilteték; sőt jelenncn már a’ tanító fizetést is húz, 
ile pénzalap hiánya miatt kisdedovót még nem lehetvén tar-
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tani, a’lelkes pap családjával együtt ingyen teljesiti ott az 
óvó tisztét. Az intézet nyitva áll vallás és nemzetiségi o te­
kintet nélkül helybeli és vidéki kisdedeknek egyiránt. A'kö­
zelebb lefolyt 3 év alatt 30on fölül voltak a’ magyar nyelv 
megtanulása végett oda küldött oláh ajkú kisdedek. 1846— 
dik évben már 92en avattak ez intézetben. Főpártfogója 
ennek, ’s az elemi tanodának királyi táblai elnök Dániel 
Elek ur ő n.ga, ki habár nem helybeli birtokos, de legne­
vezetesebb segedelemmel járult ezen vállalatok létesíté­
séhez. Mind a’ mellett ezen intézel további fennmaradása 
— mondhatni egyedül— a’ buzgó lelkésznek vajha minél 
hoszszabbra terjedendő —életétől van föltételezve, ésigy 
jövője is bizonytalan.

Egyesületünk középponti választványa a’ vett értesí­
tés nyomán akép intézkedett, hogy Nagy József ur buz­
galmának méltányos elismerése mellett Erdélynek lelke- 
sebbjei által is gyámolittassék egyszersmind. — Választ- 
ványi határozatból. Stulle r Peren ez, egyesületi t.

A’ kisdedovó int. M. 0. térj. egyesület 
választványa az illető törvényhatósági bizonyságok 
jelenlétében végrehajtáa’képző intézet épületének fölállí­
tása végett kibocsátott 20 pftos külcsönrészvényeknek ez 
idei julius 31re kitűzött sorshúzását. A’ viszszaváltás 
rendezésével megbizott egyesületi bizottványnak terveze­
te szerint ez évben 19 illynemü kötelezvény lévén beváltan­
dó, illy sorban huzattak ki a’kötelezvények: 149.89. 81. 
187. 169. 56. 168.109. 88.27. 12.152. 19. 158.35.79. 
63.120. 54. számai.

És ez alkalommal N á d o s s y István ur, ki jótékony­
ságának eddig is sokat köszönhet egyesületünk — ismét 
nyilványos tanúságát adá,milly buzgó részvéttel viseltetik 
ezen hazai üdvös ügy iránt, — ugyanis a kisorsolt 54. és 
56. számú részvényeiért részére járandott öszszeget—40 
pftot—azonképen, mint azt az 1845. évben kihúzott két 
részvényével tévé, most is újólag az egyesület fölsegélésé- 
re viszszaengedé. Kegyes adományáért fogadja az egyesü­
let forró háláját.

A’kihúzott részvényekért járó megváltási tőkepénzek 
valamint a’ kamatok is f. évi december ltől kezdve pénz­
tárnok Antal Mihály ur által (Borz utczai Boronkayféle ház­
ban) lesznek kifizetendők. S t u 11 e r Ferencz egy. titkár.

A’ PESTI VAKOK INTÉZETE növendékinek köz- 
vizsgálata julius hó 31 én nagyságos Schedius Lajos királyi 
tanácsnok ur elnöklete alatt számos, ’s díszes közönség ko­
szorújában ment véghez. Ez alkalommal kir. tanácsnok ár 
minden közügynek buzgó pártfogója,’s a szenvedő embe­
riség lelkes barátja gyengélkedő egészsége mellett is jeles, 
’s tartalomdús beszéddel mint a’ tisztelt közönséget az in­
tézet szives részvétére továbbra is gerjesztő; mint pedig a’ 
tanítók szorgalmát’s a’növendékek szép haladását megdi­
csérvén, a’ kegyes pártfogók pénzbeli adakozásait a’ jele­
sebbek közt szél osztá. Nevezetesen t. ez. Eötvös Jósef- 
nő ő nagyságától 5 pengőforintot; t. ez. II e 1 m e c z y Mi­
hály úrtól egy aranyat, t. ez: 0 111 ik aszszonyságtól 3 pft- 
nyi kamatot: kiknek kegyes részvétük iránt hála, ’s leg- 
szivesb köszönet az intézet részéről ezennel nyilványittatik. 
Van jelenleg az intézetben 37 növendék, 33 fiú, 4 leány; — 
rom. kát. 26 — agost vallasu 3, reformat, vallásu 7, — 
héber 1.— Mesterségre kötő, és fonó 6, egyedül fonu 3, 
ezipellős 3, botosfűző 2, kötélgyártó 2, kosárfonó 2, szal­
mafonást űző 3, egyedül kötő 16. — zenére: kitűnő 2, jó 
telietségü 14, középszerű 12 — kevéstehelségü 9. (Bek.)

A’ BUDAI TAKABÉKPÉNZTÁBjulius hónapi ősz­
szes bevétele: .... 190,360 fi 49 kr. p. p.
Kiadása: kikölcsönzésekben 169,519 r
bevételi viszszafizetésekben 18,736 46 „
hivatali költségekben . . . 241 54 „
házépítési költségekben 3000 V
kamatfizetésben .... 523 v 4„

183,020 44 „
pénzmaradvány julius végén 7340 5„
Ki e’ zsenge intézettel csak egy Ízben is érintkezés-

be jött,’s annak haladását keletkezte óta éber figyelemmel 
kiséré; megfogja vallani, hogy a’ közönséges pénzszűk da­
czára óriási léptekkeli emelkedését nem annyira korszerű­
sége szükségének: mindinkább az érdeklett közönség igé­
nyeihez alkalmazott alapszabályainak, az ügyviteli kezelés 
modorának,’s a’ kezelő személyzet azon megelőző bánás­
módjának köszöni, melly illy philantropikus intézeteknél 
nem téveszti el hatását; főleg ha még az is tekintetbejő, 
hogy a’ nyilványosság mezején olly versenyzővel találko­
zik, mellyel a’ napi szükségek hitelében már mintegy meg­
szilárdítván, pénzforgalmára nézve már jóval előbb áll. A- 
zonban tekintve amaz ifjú intézetnek tiz hónapon át mind 
közrészvélben, mind számtani potentiában mutatkozó e- 
melkedését, nem lehet kétkedni, miszerint közel a’ őzéi, 
mellyen majd hitelszilárdsága a’ közrészvét által gyámolit- 
va sokkal tágasabb alapra foghat terjezkedni. —

Egyszegény betevő.
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AMERIKA. Máj. 22kei riojaneiroi tudósítások szerint 
Brazíliában Cavalcanti pénzügy miniszter lemondása követ­
keztében miniszter változás történt, mellynél csak a’ külü­
gyi tárcza kezelő Cayrio báró maradt előbbi állomásán. A’ 
pénzügyminiszter költségvetése szerint az 1847—-1848ki 
pénzügyi év bevételei 25,500,'skiadásai (a’bel ’s küladós- 
ság néhány év óla elhanyagolt törlesztési tőkéjével) 
26,814 contora terjednek.

A’ „louisvillei“ hírlap jelenti,mikép Franklin grófság 
délnyugoti részén Missisippi statusban, egy vágott kövekből 
álló finomul csiszolt feneket találtak három lábnyi mélyen 
a’ füldfülület alatt, 108 láb hoszszuság ’s 80 láb szélesség­
ben. A' falmii állítólag bármelly illyetén ujabbkori munká­
hoz hasonlít, sőt még jobbnak látszik. A’ fölületen most é- 
pület áll, de harmincz év előtt még 2—3 láb átmérőjű bükk 
’s fényük emelkedtek ott ég felé. Ezen kőfenék szemláto­
mást igen régi, miután az indiánok szomszédságában mit- 
sem tudtak létezése felől és semmiféle monda nem vonat­
kozik rá.

PORTUGÁLIA. Das Antas és társai a’ st juliani vár­
erősségből kibocsáttattak, de kiszállókkor a kir. sergek 
egy része megtámadta a’fogva volt tiszteket úgy hegye­
zek angol hadihajókra kényszerültek menekülni. A brill 
követ ezen bánlalom miatt elégtételt kívánt ’s azon zászló­
alj, mellyhez a’ tettes katonák tartoztak, eltávolíttatott Lis- 
sabonból. A’ spanyol tábornok Concha jul. 14kén Lissa- 
bonba érkezett, azonban rövid ott mulatás után ismét ser- 
géliez távozott viszsza. A’ 16d. számú gyalogezred, melly 
Saldanha osztályához tartozott, néhány nappal előbb tért 
viszsza Lissabonba, borostyánágakkal csákojin s midőn a 
királynő gránátos ezrede ismét a’ fővárosba jött, a királyi 
férj a’ kiszálló helyen fogadá azt,’s minden zászlóját saját­
kezűig cgyegy borostyánággal ékesité.Nyomorult hiúság— 
viszketeg! mintha a’fölkelést a’kir. sergek nyomták volna 
el, holott az egész világ tudja, hogy a’ népügy barátai csak 
az egyesült hatalmak végső veszélylyel fenyegető föllépté- 
nek engedtek. — Saldanha nyilatkozvúnyt bocsátott ka­
tonáihoz, mellyben nekik a’ királyi tekintély viszszaállitását 
jelenti 's a’ dolog folyamából azon következtetést huzza, 
mikép most már még a’ leghitetlenebb is meg lehet győződ­
ve , hogy a’ királynői trón valamint az ünkényuvalko- 
dás úgy a’ republikanismus elllen egyiránt védetve van. 
— Az angol hadi gőzös „Terrible“ Angolába ment a’ tor- 
resvedrasi foglyok viszszahozására. A’ többi angol és spa­
nyolgőzös, ugyszinte „Amerika“ fregát Madeirába’s az a- 
zori szigetekhez eveztek.

SPANYOLORSZÁG. Jul. 19kei madridi hírek szerint 
a’ királynő előbbi nap san-ildefonsoi nyárilakába érkezett. 
Elutazta után a’ király öntermeit akarta elfoglalni a’ kir. 
palotában.Minden előkészület megtörtént ’s illető parancsok 
kiadatlak, sőt még az alabárdosok diszőrsége is megren­
deltetett a’ belső szolgálatra. Midőn azonban a’ királyi férj 
a’ palotába vonulni akarna, Cordova tábornok jelent meg 
előtte felsőbb parancscsal, minélfogvást neki a’ palotába 
vonulás tiitatik ’s ez utóbbinak elzáratása rendeltetik. E’ 
szerint Izabella királynő folyvást idegenkedik a’ reá tuk­
mált férjtől. —

Spanyolország viszonya Portugáliához kissé kritikus. 
Némellyeitazon föltételeknek, mellyek alatt Concha tábor­
nok Porto hódolását elfogadta, a’ három hatalom teljes ha­
talmú képviselőji ’s donna Maria da Gloria királynő roszal- 
ják. A’ spanyol fölhatalmazott Ayllon ur tehát ellenkezésbe 
helyezte magát a’ spanyol hadsereg főparancsnokának e- 
gyik tényével Portugáliában. Ez komoly viszálkodásra ve­
zetett mind a’kettő közt. Concha tábornok erre a' madridi 
kormányhoz fordult azon kéréssel, hagyjajóvá portói el­
járását ’s Ayllon urat mozdítsa cl állomásáról. Valósággal 
egyik sem bűnös a’ két férfiú közül, mert mind a’ kettő szi­
gorún világos utasítása értelmében cselekedett, de épen 
ezen utasítások ellenkeztek egymással. Ha Concha ’s Ayl­
lon urakat e’ részben némi vád illeti, akkor az más nem le­
het, minthogy utasításaikat előleg öszszenem hasonlították. 
Az alatt a’kormány Concha tábornokot részint merlhad- 
serget vezérle, részint mert Serrano barátja, pártolá azon 
nyilatkozattal, miszerint a’ hódolási szerződvényt, mintha 
csak ő kötötte volna, tökéletesen jóváhagyja.Egyszersmind 
Ayllon ur eljárását roszszalta. Ez kellemetlen bonyolultsá­
gokra vezetend, minthogy ezáltal a’spanyol kormány An­
glia, Francziaország ’s Portugáliával ellenmondásba ke­
veredik. —

Madridból jul.20káról irják:„hihetlen események tu- 
nuji vagyunk. — Alig utazott el 17kén estve a’ királynő la 
Granjába, midőn férje Pardóból a’ királyi ház tisztekhez 
parancsot intézett, miszerint egy lakást rendezzenek a* kir. 
palotában számára, miután másnap oda szállni szándéko­
zik. A’miniszterek ez esetre el voltak utasítással a'király­
nőtől látva ’s a’belügyminiszter Benavides tegnapelőtt est­
ve Pardóba menvén kijelenté a’ királynak, mikép fels. nő­

jétől azon utasítást nyerte, hogy neki a’palotába vonulást 
az olt felállított őrük által rnegtagadtassa. Egyszersmind az 
tanácslá a’királynak, hogy főleg most ne menjen Madridba, 
meit azon véleményre fogna ókot szolgáltatni, hogy a’ki­
rálynőt szántszándékkal akarja sérteni. A’ király erre azt 
válaszolá, mikép ő már parancsot bocsátott a’ palotatisz­
tekhez ’s nem szokása azt viszszszavonni.Ha a' miniszterek a’ 
palotaajtókat be akarják záratni előtte, jelentsék ezt Írás­
ban; egyébiránt ő tudja legjobban megítélni, vájjon illik ’s 
kell é neki most Madridba menni. Mihelyt Benavides Mad­
ridba viszszatért, a’ miniszterek tanácsot ültek ’s Írásban 
küldték meg a’ királynak azon okokat, miknélfogva a’ pa­
lotaajtók bezáratnak előtte. Minthogy ezen körülmények 
nem maradtak titokban, annál nagyobb volt a’ csodálkozás 
midőn tegnap délelőtt a’ királyt a’ városba kocsizni ’s útját 
a’kir. palota felé venni látták. — Mielőtt azonban oda 
megérkezett, egy parancsvivő tiszt küldetett elibe. Hihető­
leg a’ rendszabályokat tudatá vele, mikkel találkozan­
dó, ha megkísérti az erőszakos benyomulást a’ palotába. A’ 
király viszszafordulást parancsolt, ’s a’ Pardo felé vezető 
kapun kocsizott ki. Might azthivék, hogy odatért viszsza, 
megkerülő a’ város egy részét ’s másik kapun ismét bejö­
vén, atyja palotájában a’buen-retiróban szállt le, azon ki­
jelentéssel, hogy tartózkodási helyül jelenleg ezt választja. 
De a’ miniszterek sürgetve, sőt mint beszélik kellemetlen 
rendszabályokkal fenyegetőzőleg szőlliták őt föl, térjen még 
az éj beállta előtt Pardóba viszsza. A’ király engedelmes- 
kedék. Ha a’ királynak eddigelő tetszett azon helyet, hol nő­
je tartózkodott, kerülni, elfogulatlan személyek legfülebb 
vállukat vonilák, egy illyetén önviseletben csak azon igye­
kezetei látván, hogy mint üldözött, az udvar cselszövényeit 
kerülő herczeg tűnjék a’közönség szemébe. Kötelessége 
— ha nem is hajlama nője oldalához hitta őt. Mégis hall­
gatni fogtak volna, ha I'ardóban marad, vagy valamelly 
harmadik tartózkodási helyet választ magának.Midón azon­
ban végkép csak azon pillanatra várakozott, hogy nője tá­
vozzék cl Madridból, miszerint ő oda mehessen, ’s rendel­
kezéseket tesz egyenesen arna palotábani lakásra, mellyel 
nője kevés pillanattal előbb elhagyott, innen azon követ­
keztetést vonhatni, hogy a’ király nagyon is világosan be 
akará bizonyitni, mikép közte \s nője közt semmi házassági 
v isz on y fennem állhat. Az általa szándokoll erőszakos 
palota elfoglalás nemcsak azt tanúsítja, hogy párthívei ál­
lítása, mikép épenséggel nem akar annak belsejében pa­
rancsolni, alaptalan volt, hanem aligha jogtalanul szem­
lélne valaki egy illyetén bánásmódban első lépést a’ királyi 
hatalom további bitorlására. A’ király feledni látszék, hogy 
czimét csak egy miniszteri rendelet erejénél fogva viseli, ’s 
hogy lld. Izabella nemcsak hitese,de királynője is.“

Egy Madridban tartatott progressislai lakomán a’ 
szabadságot, hazafiakat ’s Espartero tábornokot éltették. 
Követválasztásnál madridi kerületben a’ progressislák hatá­
rozott győzelmet arattak. A’moderadók a’ tartományokban 
azért kárpótolni akarják magokat.

Hiedelem szerint a’ „villasuri tanuló“ a’ királynő ser- 
geivel tartott utóbbi ütközetekben elveszett; legalább fegy­
vereit ’s lovát a’ csatatéren találták. — A’ Portugáliában 
közbejárult seregosztály most Cataloniát szádja meg, ott a 
Monlemolinféle csapatok ellen működendő.

ANGLIA. A’ trónbeszéd, mellyel Victoria királynő 
jul. 23kán a’ brill parliamentet berekesztette, következőleg 
hangzik: „Mylordok és uraim! Legnagyobb örömre szolgál 
megfeszülés’s fáradságteljes ülésszakuknak véget vethet­
nem. Nem válhatok önöktől el hálaérzelmeim kifejezése 
nélkül azon szorgalom és buzgóságért, mellyel a’ közérde­
kek tárgyalásának áldozák föl magokat. Szemügyök főkép 
azon segélyforrásokra volt irányozva, mellyeket egy nagy, 
eddigelő általunk meg nem élt nyomor közvetlenül meg­
kívánt. Szives megegyezésemet adtam azon törvényekhez, 
mellyek inig szabad gabnabevitelt engednek, 's a' ezukor- 
használást pálinka és serfőzőházakban könnyítik, egyszer­
smind az életfentarlási eszközöket szaporítják,'s az árucse­
rét emelik. Örömmel szemlélem, hogy önök ez alkalommal 
eszközül az ínség ellen sem korlátozásokat,sem akadályokat 
nem indítványoztak a’ belső 's külső kereskedésre nezve. 
Erősen megvagyok győződve, miszerint hasonló remisza­
bályok cgyáltaljában hatástalanok, sót némclly esetekben 
azon bajokat, mellyek leküzdésére rendeltettek, még inkább 
súlyosbítják. Szivemből méltánylom ama terjedelmes ’s bő­
kezű nemeslelküségre mutató tényeket, mikkel irlandi alatt- 
valójim szenvedéseit enyhítők. Siettem nem különben meg­
egyezésemet adni egy törvényhez, mellynek czélja Irland 
szegény népségén maradandódig segitni. Hasonlag jóvá­
hagyóm a’ különféle bilieket, mellyek az egyesült oszágbeli 
ama rész földművelésének kifejtésére, ’s ipara élénkcbbi- 
tésére hozatlak.Figyelmemet forditandom minden további 
rendszabályra, ezen üdvös ezél elérése végett. —• Viszo­
nyaim a’külső hatalmakhoz tovább is mint eddig teljes re­
ménnyel biztatnak a' békefenlartás iránt. Nagy örömmel

V



- 31»

tapasztalául, hogy azon rendszabályokat, mellyekhez a’ 
l'ranczia király, spanyol ás portugál királynővel Portugália 
leesendesitésére nyúltam, siker Koszoruzá, ’s hogy a’ pol- 
,,árháborút,melly több ávóta dulong ez országban, véron- 
bts nélkül lehetett bevágezni. — Hizelg a’ remény, hogy 
jövendőben ezen ország politikai pártjai közt netán fölme­
rülendő nehézségek legyverhasználás nélkül ki lesznek e- 
iryenlithetők. Követ urak! köszönetét mondok önöknek azon 
készségért, mellyel a’ szükséges statuspénzeket megszavaz­
ták; ezeket lehető legnagyobb ’s a’ közszolgálat igényeihez 
mért gond és takarékossággal fogjuk használni. Szeren­
csésnek érzem magamat önöket tudósíthatnom, hogy da- 
rzára a’ magas élelemszeráraknak, a" statusjövedelmek 
nem szűntek meg eddigelő nagyobb arányban , semhogy 
reméllheltem volna, növekedni. Ezen eredvényt főleg a’ 
közhasználatú ezikkek előállítása vonta maga után. A’czu- 
korbóli bevétel különösen az idegen czukor viselte tilalom- 
vám megszüntetése következtében szaporodott. Meggyő­
ződésem, hogy a’ különféle segélyzések, mellyeket önök 
a' köznevelésre az egyesült országban határoztak, népem 
vallásossága "s erkölesisége kifejlesztésére hatandnak. - 
Mylordok és uraim! Szükségesnek vélem önöknek jelenteni, 
hogy szándékom a’jelen parliamentet haladéktalnul fölosz­
latni. Bízvást számolok a' trón iránti hűségre 's a’ ragasz­
kodásra ez ország szabadelvű intézvényihez, mellyek népe­
met. lelkesítik. Ezzel egyesülve kérem a' mindenható isteni: 
fordítsaa bennünket meglátogatott szükséget isteni kegyel­
mével ollyalén bőséggé, melly minden életszükséglet 
olcsóságát vonja maga után.

Egy newuastlei lap következő statistikáját adja a brill 
hajótöréseknek: 1833, 1831. 1835 években, midőn Anglia 
24,500hajól birt,évenkint egyremásrafilOre. rúgott,a' törés 
1550 emberélettel. 1841 's 1842. a’hajók száma majd 29 
ezerre rúgott,a’ középszámu veszteségellenben Ol Ire ment 
csak, 1050 emberáldozattal. Azóta a’ kereskedelmi hajók 
száma tetemesen szaporodott,’s a' balesetek aránya szern- 
betiinőleg csökkent úgy, hogy 1846bana' Nagybritannia "s 
mellékletihez tartozó 32 ezer hajóból csak 537 jármű ve­
szett el.

A" parliamentzárási tény első Ízben gyüjté a’ tör­
vényhozás három ágát az uj parliamentbázak téréiben ősz— 
sze. Általányosan dicsérik a" történt intézkedéseket 's azon 
rendet és kényelmet, mellyel mind a" két ház tagjai’s a’ nagy­
számú szabadalmas hallgatók, a’ pairek nőjei ’s gyermekei, 
a" diplomatiai kar’stb. elhelyeztelve lőnek. A gyülekezeti 
terem ropjiant terjedelmében zsúfolásig teli volt ’s minden­
felé legragyogóbb tekintetet mutatott; kitűnő báju nők deli 
öltözetekben, a’ pairek gazdag palá.slaik vagy katonai c- 
gyen-vagy udvari díszruhájukban,'s a diplomaták tündöklő 
díszükben. — llalltani tekintetben eddigelő többrendii pa­
naszt hoztak fel a’ felsőhiz ülésterme ellen, most azonban 
úgy tapasztalták, hogy a’ királynő szava trónbeszéd liilol- 
vasáskor a'terem minden részében igen világosan hallat­
szott. —

Jul. 23kána' királynő személyesen rekeszlé be az or­
szággyűlést, zár trónbeszéde csak ollyan szokott szerkeze­
tű lévén, minővel az országgyűlést megnyitni szokás. Erre 
több bilinek királyi szentesítést oszlott, (i.ásd fünebh.)

Jul. 24kén egy királyi nyila tkozvány jelent meg, melly 
által a’ parliament feloszlatlatván, uj parliamenli választások 
rendeltetnek; a’ választásoknak septemb. 24keigbe kell vé­
geztetniük. Egy másik nyilatkozvány 16 skót pair választást 
rendel, kik a* skót pairséget a' pariiamenlben képviselni 
fogják.

Victoria királynő jul. 20kán Oshorneról férje Albert’s 
a’ porosz kir. herezeg Waldemar kíséretében Napier admi- 
rál öt sorhajóból álló hajócsapatát látogatta meg Spithead- 
nál. A’királyi naszád közelgését valamint távoztál iidvlövé- 
sekkel kísérték a’ hajók.

A' cliinai császár Keiyng közlésére a’ cantom esemé­
nyek felől következő választ adott: „Megkaptuk Keiyng hi­
vatalosjelentését, hogy 19ik napján a’második hónak (apr. 
2. ) az angol kereskedők bizonyos számú katonákkal ama 
tartomány folyójába hatottak. Az alkirály jelentése szerint 
emlitettkereskedók azt állítják, mikép czéljok : a' virágor­
szág lakositói szenvedett bántalmakat megboszulni; kíván­
ságuk egyszersmind Fuh-shanba menni’s az oltani néppel 
számolni, valamint bejárást nyerni a’ tartomány város (Can­
ton ) egyik részébe. A' béke viszszaállitása óta érintett i- 
degenek még csak elég nyugalmasan viselték magokat, 
mig most hirtelen katonákkal ütöttek az országba's bizony­
nyal nehéz volt egy illyelén esetet előre látni azt megakadá­
lyoztalak lliszszük egyébiránt, mikép valami más czéljok 
van, a’ miért olly buzgón óhajtják a" tartomány városba bo- 

! csáttatást,jóllehet ez magában véve csekély fontosságú.Ne­
vezett alkirály és hivataltársai a" történtek miatt ne aggód­
janak, valamint legkevesbbé se késsenek, hanem a’ polgári 
’s katonai hatóságoknak parancsot adjanak a' békezavarás 

1 erélyes elnyomására ’s a’ lakosoknak aggodalomra szolgál­
ható okok elhárítására. Minthogy valamennyi erősség ál- 
gyuji beszegeztettek, c" miatt Keiyng erősen büntesse meg 
azon tiszteket, kikre a’ szorosok védelmezése bízatva volt. 
Ezután ismét jelentést küldjön hozzánk.Ezen királyi iratnak 
naponkint 500 lit (mintegy 160 angol mérföldet) haladni 

j kell. Gondoskodjatok, hogy az köztudoműsrajusson.“ Ezen 
leiratból az tűnik kit) hogy a' főbiztos Keiyng,a’ cliinai tiszt— 
viselők szokásával ellenkezőleg, ez úttal az igazságot Pe- 
okingbe megjelenté, hogy azonban 2) a’ cliinai udvar az an­
golokat még folyvást egy csoport nyugtalankodó alattva­
lóknak tartja ’s a’ szerint akar velők bánni. —

O’Connell —- az irlandi szabaditó — tetemei jul. 21én 
érkeztek Párizsba. Ilj. O’Connell Bániéi 's Miley tanár, kik 
a" holttestet kisérik. Romából elutaztuk óla leheló legke­
vésbé! tartóztatják föl magokat útközben, sőt egyenesen ’s 
gyorsan llavreba ’s onnét Soulhnmptnnon keresztül Bub­
imba sietnek.

A’most füloszlatoll parliament 14ik volt az angol-ir- 
landi unió óta. Ezen idő alatt 15 miniszterelnöke volt Ang­
liának: Addington, Pitt, Grenville lord, Portland herczeg. 
Pereival, Liverpool, gr. Canning, Goodvich viscount, Wel­
lington herczeg,Grey gróf, Melbourne lord (1835. apr. 18). 
Peel (1834. dec. 10.) Melbourne lord (1835. apr. 18), 
Peel (1841. aug. 30), Russell lord.

A’ brill óságtani egyletnek, melly napokban évi ősz- 
szejövetelét tartá, jul. 24kei illésében régi okirományok 
olvastattak föl, mellyekből kiviláglik, hogy már 1200ik év

körül, tehát századokkal Newton előtt, több angol tudós, 
többi közt Latban, a’ sulyerő törvényeit jól ismerők, 's azo­
kat gyakorlatilag is alkalmazók. Ne neked Newton, tehát 
érdem nélkül borita téged a’ föltalálás örökítő fényköre.

A' társaság Aratfordba is készült menni, hol a’ Sha­
kespeare ház megvétele iránt hihetőleg kedvező határoza­
tot liozand.

Ezen elhiresült lakhely tehát csakugyan el fog adatni.
Az ismeretes Író Savage Länder felszólítást intéz a’ nem­
zethez az Exarninerben, mellyben többi közt gyalázatnak ne­
vezi, hogy azon kormány,melly nemrég sok ezer ft sterlin­
get egy canbridgei kanczellár beigtatására fordított, vona­
kodik 2 ezer fontot kiadni a’ „világ legnevezetesb báza“ 
megvételére — „azon háznak, hol a’ legjobb költő 's leg- 
bölcsebb férfi valóban fenséges bölcsője állt.“ Egyébiránt 
valamint hiteles arczképe nem létezik Shakespearenek, úgy 
kétséges, vájjon a' kérdéses házban született légyené; any- 
nyi bizonyos egyébiránt, hogy hoszszas ideig lakott benne 
"s legjelesb müveit ott irta légyen.

FRANCZIAORSZÁG. Legújabban ismét számosb e- 
lőkelő aráb mulatott Párizsban, kikkel a’ kormány hűségük 
’s tett szolgálatuk jutalmául saját költségén Francziaorszá- 
got beutaztatja. Midőn Neuillyben bemutatva lőnek, Au- 
male herczeg, Algír jövendő alkirálya, a’király oldala mel­
lett volt, ki kegyes szavakat intéze hozzájok ’s mondó többi 
közt: Francziaország kívánsága, hogy Algírban béke ural­
kodjék, hogy valamennyi muzulmánnak szabad vallás gya­
korlás biztosíttassák’s erkölcseik és szokásaik tiszteltesse- 
tiek, mivel őket gyermekei "s alatlvalójiul tekinti. Az arábok 
ezután a’ királynő, Adelhaid ’s Aumale herczegnőknek is 
mulattattak be.

A’szökevény Pellaprajul. 19kén délután a’ luxem­
burgi fogházban megjelent sa’pairudvar e' szerint jul. 23— 
dikán vala fölülte az Ítéletet tartandó. Vélemény szerint egy 
nap elég ez ügy befejezésére.

OLASZORSZÁG. Rómában a' wszszaható párt 
nem csekély akadályokat gördit a’ fülvilágosult egyházfő 
javító törekvésinek elibe. Hir szerint öszszeeskiivés is fö- 
döztetett már föl a' dolgok uj állása 's illetőleg a’ pápai 

; kormány ellen, melly azonban napfényre jővén, a’ kolom- 
posok nagy részt elfogattak. — Ferretti bibornokmár ál- 
»átvette a’ stáluslitkárságot 's azt tüstinl némelly gyűlölt 
tagadói kitisztitlatá. — Jul. 16án délután tüzlármatámadt. 
Midőn azon térre, honnan a’ füst előgömölygött, jutottak, 
a’ szerencsésen elillant Frédi ezredes szolgálóját 's légé— 

! nyél. irományok elégetésével foglalkozni találták.Még meg­
menthetők a' ládát, mellyben hihetőleg nagyfontosságu i- 
rományok rejlenek.

Jul. I lkén este hozták IX. Pius óriási szobrát, melly 
a' közbocsánat emlékéül a'„néptéren“ emeltetik, rendelte­
tése helyére. A’ köztért roppant néptömeg foglalta el, egy 
énekkar előre vonult, mellyel is fáklyás fiatalok kísérőnek.
— A’ polgárhadba soroztatást már több városrészben 
megkezdték. Rospigliosiherczeg tábornoknak neveztetett, 
fiait is öszszesen közlegényekül Írató a’hadba. Ép úgy hal­
lani más herczegekről is, kik szinte közszolgálat vállalásra 
készeknek nyilatkoztak. Főhadvezérül a’ hir Mastai grófot
— ö szentsége testvérét jelöli.

íi3ik szára. ÉRTESÍTŐ. 1847.

Sás Gőzösök járása 1847. auguszt.
hónapban:

_ . Győrbe ) , -Pestről pyZSi ^^napunk e n t indulási idő reggeli ,> óra.

Bécsbe naponként; indulási idő a’ páratlan számú napokon I. i. aug. 1. 3. 5,7.
9,11,13.15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, Síkén—déli 12 óra.

Párosszámu napokon pedig, mint aug. 2,4, 6,8, 10, 12,14,16. 
18, 20, 22, 24, 26, 28, 30án , indulás ú rája:reggeli 5 óra, 

., Zimonyba mindennap, csütörtököt kivéve, és pedig: hétfőn és pén- 
teken T i 1 lelnek lemenet-és Eszéknek Rilmenet-utoni érin­
tésével.
kedden és s z o m haton Eszéknek léménél 
felmenet-utoni érintésével.

„ Drenkovára szerdán és vasi r n a p.
Az aldiimii gözöhök indulási ideje reggeli 5 óra.

Ösisieköttetési járások Konstantinápolylyal- és Odeszsiával:
' Vasárnap, aug. lén lökén és29kén az oláhországi részen Konstantit 

Odesszával.
Vasárnap , aug. 8kán és 22kén a' török részen Konstantinápollyal.

83^ A’t. ez. utazók igen kéretnek, hogy utimálhájukat a’ reggeli 5 órakor induló gő­
zösre az. elindulási nap előtt legfeljebb esti N óráig, a' délben induló gőzösre pedig legfel­
jebb délelőtti I I óráig, méltóztassanak a’hivatalban feladni, mivel a'déli előtti 1 1 ó- 
ra után ’s illetőleg reggel a’ gőzös elindulása előtt feladottak vsak a' legközelebbi gőzös­
sel szállíttatnak el; a" málháknak épen az indulás előtt egyenesen a’ hajóra szállítása pe­
dig nem engedtethetik meg.— Pesten, augusztus íjén 1847. Qözhajósúsi hicata/. 1—1

MEGHÍVÁS. \ f. évi jul. lOénsz. k. Dehreczcn városban kihirdetett nádori bírósági 
Ítélet nyomán a' liszavölgyi társulatnak további teendőiről mielőbb tanácskozni ’s annak kö­
vetkeztében intézkedni kelletvén, ezen tanácskozásoknak megkezdésére f. hó 23dik napjá­
nak reggeli 9 órája azon hivatalos fölszólitással tüzelik ki kpti választványi ülések tartásá­
ra: miszerint a’ társulat kpti választványa tagjai ez időre Pesten a’ tanácskozásokban részt 
venni szíveskedjenek.

És miután a’ fenforgó kérdések az öszszes társulat érdekeire jelentékeny fontossá­
gúak, a' társulat egyes érdekeltjeinek is megjelenése kéretik. Pest 1847dik évi aug. hó 2dik 
napján. Gróf Károlyi György, mint a’liszavölgyi társulat elnöke. 1—2

és T i 11 e 1 n e k

stantinápoly- es

Magyar pezsgőből- eladás.
A jó hitelű Dell' Adamy-féle magyar pezsgő borból, melly a' franczia készitvény- 

liez hasonló tiszta ízlésű, n agy ban igen olcsó áron még kapható; valamint üres pezsgő­
boros palaczkok is megvásárolhatók.

Bővebb tudósítást vehetni ez iránt W e i s z B. és társa keresk. irodájában a’ nagy- 
hid utczai 678 szám alatt Weisz-féle ház első emeletében. i—4

... . , (ober utoljáig három évre f. c. augusztus
II I r II C I > V II >. Ihó 16án Temesvárod a’ városházánál tar-

Szabml kir. Temesvár városa ré- tandó nyilványos árverés utján bérbe adat­
szerűi ezennel közhírre tétetik : miszerint nak —
a’koblebeli haikerckil sz. János, és a’három Bériem kívánók tehát ezennel fölszó-
kerekii ez,György ncvil malmok, nemkülön— tittatnak, hogy n" fcnnkitcll határnapon 1 c- 
bon az. elnöki kei I, korcsma, a" Bega fulyónl mesvárolt a’ városháznál, hol a bdrlésl föl- 
halászal, színházi boltok, és a’ belső város tételek is megtekinthetők . jelenjenek meg. 
tisztítása f. é. november IjétőllSöö évi oe- t —3

:8
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Ciyapjii t-laili'ifii hirdetvény.
A; nagymóltóságu magyar Kir. udvari 

kamara rendeleie következtében a kit Ko­
mnál és kamarai uradalmakban ugyszintc 
a’ váczi püspöki jószágokban cz.cn évben 
184?. nyert és bérmentesen O-Budára, ré­
szint pedig Pestre szállított juh-és bárány 
gyapjúknak clárvcrcltclése 1*47. augusz­
tus SOdikára tűzetett ki; minélfogva megje- 
gyeztclvén itt, hogy az. árverésnél írásbeli 
ajánlatokon kívül , szóval tett ígéretek is 
elfogadtatnak, — a’ venni szándékozók az 
árverésre akép hivatnak meg: hogy fenki- 
tiizött napon délelőtti 9 óráig személyesen, 
vagy törvényes hatalommal felruházott 
megbízottjaik által a’ kir. kamarai épület­
ben Budán megjelenjenek, vagy kik Írásban 
adandnák he ajánlataikat, c’ felírással: 
..Gyapjú árverési ígéret1' a’ kir. 
kamarai elnökségi!ez, hol azok felbontatlan 
maradván, az. árverési elnök által az. árve­
réshez szinte felbontatlan fognak vitetni , 
legfölebb augusztus 30kán nyújtsák be.

Az árverési föltételek, mcllyckből 
egyszersmind az, árverési eljárásmód, nem­
különben a’ venni szándékozók kütclezte- 
téseikis eleve kivihetők leendnek, c’követ- 
kezendokböl állanak :

1) Ez. árverésnek tárgya leend a’ kir. 
koronái és kamarai uradalmakban, ugyszin- 
te a’ váozi püspökséghez tartozó jószágok­
ban ez évben tenyésztett juh- cs bárany- 
gyapjuu. m.

aj Az, ó-budai koronái uradalomból 
mintegy 40 mázsa juh és 4 mázsa bárány- 
gyapju

kezdődik— aláírni: mi állal, leendő ajánlati­
ra nézve magát visz szavon katlanul kölelc- 
zcnili.

Szintúgy mcgkivánlaiik, hogy az, Írás­
ban leendő ajánlatok,azon nyilatkozást fog­
lalják magokban, miszerint az. ajánlkozó a’ 
közzé telt árverési föltételeknek magát 
minden kikötés nélkül aláveti; hogy leit a- 
jánlala őt másolhatlannl kötelezi, végre 
hogy nyilatkozatának ugyanazon jog ereje 
legyen, mintha az. ajánlkozó az. érintett föl­
tételeket és árverési jegyzőkönyvet alairta 
volna K’ világos ős határozott nyilatkozat 
hiányával levő Írásbeli ajánlat ügyeimet 
nem igényelhetem!.

,*> I A’ nyilványos árverésnél az. eladás 
ra kiteendő gyapjú részlctenkint, mint ezek 
az, Iső pontban elösorolvák, fognak kikiál- 
rntni, és csak az egyszerre cs együtt kikiál­
tott mennyiségre tétethetnek igércfckjmiért 
is a’ teendő Ígéretek , más ki nem kiáltott 
mennyiségre nem fognak értetni, sem a’ 
bármi más foltét alatt tettek figyelembe vé­
tetni, mint szinte általában a’ megállapított 
feltételek ellen az árverés alatt vagy azu­
tán telt bármi kifogások következéseket ma­
gokkal nem vonandanak.

Ilasonlókép figyelembe nem jöhetnek 
az árverési és eladási feltételektől bármiben 
eltérő igényekhez kötött Írásbeli ajánlatok; 
melly u'óbiaknak, hogy eredvényök legyen, 
számszeri nt meghatározott Ígéretet kell 
magokban foglalniuk.

ti) Ajánlkozók, kik Írásbeli igeieteket 
lenni szándékoznak, szabadon és tetszésük 
szerint az egész, c’adandó gyapjú mennyí-

b) A’ diósgyőri koronái uradalomból segre, vagy annak az, eH) pontban említett 
mintegy 44 mázsa juh és 3 niáesa bárány részleteire,a’mint azok kikia'lalnak, telie- 
gyapju tik ajánlataikat, de azt mindenesetre lialaro-
B c j bácsi kamarai uradalomból, ’s I zott számmal kifejezni s a Jd. pont gzci int
nevezetesen az. alsó-kula pusztai juhásza-! ráesendő bánatpénzt hozza mellékelni fal­
tából mintegy 30 mázsa juh és 3 mázsa bá- Hoznak. . ,
ránv iryapju,—a’ felső kula pusztai juha- | 7) Minden kikiáltás után az igeiok
szálból mintegy ől mázsa juh és! mázsa|mindegyike köteles az árverési jegyzo- 
báránv gyapjú;—a’ kis sz.lapári juhászat- j könyvben Ígéreteit sajat kezűleg aláírni, a 
bői mintegy 2« mázsa juh és 3 mázsa :i(> font legtöbbet Ígérő pedig köteles Hl azt is meg- 

'_«.ro.ii.i___ti II uv r H h I«i inhíVsy.Af- icffvezni: hofify o volt, n ki legtöbbebárány gyapjú,—a’ puszta bélai juhászai­
ból mintegy f>7 mázsa juh és 4 mázsa őOfont 
bárány gyapjú;—végre

,n a’ váozi püspöki uradalmaiból mint-

jegyezni: hogy o volt, a ki legtöbbet igéit.
Ezen aláírásnak a’ mondott jegyző­

könyvbe leendő beigtatásalol, ugyszintc ha 
ó, mint legtöbbet ígérő a szerződés befe-

eev UO mázsa'juh- és 8 mázsa bárány jezésére félszóllUtatik. ennek megtételétől
. Itöbbé nein vonakodhatik; melly esetben a-

gy 2 I A’ szóbeli ígéretek mellette’ nyíl- /.ónban, habár tett ajánlatit jegyzököny vi- 
vánvos árverésnél mint emlittctik, Írásbeli legalá nem Írná is, nevének mar az árverési 
ió-éretek is elfogadtatnak és a’ legtöbbet i- föltételek alá történt sajat kezű írasa, vagy 
o-érő nevének kiállása az egyes ajánlatok netán Írásbeli ajánlataihoz mellékelt nyilat- 
üs/szehasonlitásából kitűnendő eredvény j kozalának erejénél fogva a szerződés be­
fő? eszközöltetni. , fejczéscrc ezennel kitűzött 8 nap hatarido-

" g l A’ minden egyes venniszándéko- nek eltelte után,— mint szerződés szegő 
„óktól befizetendő bánatpénzre nézve kö- fog tekintetni , a’kincstár pedig jogosítva 
vetkező ár sz.abatott: u. m. az. ó-budai gyap- leend, nemcsak az érintett legtöbbel igei n 
inért400 azaz négyszáz forint, a diósgyó- által befizetett bánatpénzt viszszatarlani, 
rlért 400 azaz. négyszáz, forint, az. alsó ku- lianem azon gyapjú mennyiségről is,mclly- 
lapusztai gyapjúért 400 azaz négyszáz, a’ re nézve többször érintett egyed a legtöb- 
felső kulapusztaiért 500 azaz ötszáz, a’ kis bet Ígérő volt, rendelkezni.
«/tanáriért 300 azaz háromszáz, a’ puszta Ugyanezen kötelezést, ugyanazon kn- 
hélai írvaiiiuért 700 azaz kétszáz forint ’s vetkez,vényekkel vallalandja magara az is, 
végre a’ váczi gyapjúért 1000 azaz egye- ki netán Írásban tett ajanlata következtében 
zer forint pengőben letétcssék,pedig kész- legtöbbet ígérőnek találtatod, 
pénzben vagy statuspapirosban (börzei ér- j 8) írásbeli ajánlatokban köteles az, a- 
ték sz,érint) kivéven az, 1834. és 1839diki
státus-adósági kötelezvényeket. mellyck 
csak névszerinti értékükben vétetnek cl.

E’ bánatpénzt mindenki,ki c’ nyilvános 
szóbeli árverésnél részt vcend habár Írás­
beli ajánlatot lett légyen vagy nem, az. ár­
verési bizottmány előtt Ictccndi, avagy en­
nek a’ kir. kamarai budai taxáié hivatalnál , 
vagy végi é a’ pesti kir. sóhivalalnál letett 
bánatpénzről szóló hivatalos bizonyítványát 
bemutatandja.

Ugyszintc mindegyik Írásbeli ajánlat­
nak a’mcgkivántalő bánatpénz; vagy hason­
ló értékű bizonyítvánnyal kell ellátva lennie, 
az. ennek hiányával levő Írásbeli ajánlat (i- 
o-yclmct nem igénylem!.

Azok,kik Írásbeli ajánl kozó sail, mellett 
»’ nyilványos árverésnél szóval is Ígérni 
szándékoznak, kettős bánatpénzt nem tar­
toznak letenni, hanem kiváiiainkia az. alfa­
luk készpénzben vagy státus papirosban e- 
zeknekbörze értékük szerint befizetett bá­
nat pénzről szóló egyes beleteli bizonyítvá­
nyon kívül, másod példányban is adatik bi­
zonyítványa egvikc cz.cn bizonyítvány pél­
dánynak a’ nyilványos árverésnél lesz, clö- 
mulaiandő, másika pedig az Írásban foglalt 
ajánlathoz, lesz csatolandó.

Az ckép lelett bánatpénzek az. arról 
szól|ó bizonyítványok egyes vagy netán 
másod példányainak visz.sz,»terítése mellett 
lesznek csak visz.sz,aadandók.

4) Ki »’ nyilványos árverésnél Ígérni 
szándékozik, tartozik az, árverési feltétele­
ket — mellyck felolvasásával az. árverés

nyomban tudliil adatik azon megjegyzéssel, 25%lje a’ vételi árnak vaudéul .szolgálatid 
hogy ezt a’ magyar kir. udv. kincstárnakI a’ megvett árnak vonakodás nélküli átvéte- 
lielybcnhagyás végett, melly annak mindég! lére ’s a’ még hátralevő vételárnak lellz.e-

jánlkozó saját lakhelyét, hat. 1. nyilványos 
árverés ideje alatt személyesen jelen van, 
tűdtől adni, vagy ha jelen nincs , tehát fel­
hatalmazottja nevét feljegyezni, ki a szer­
ződést nevében fogja befejezni.

!l) Mihelyt c’ nyilványos árverésnek 
az, 5dik pont alatt kitett módon, egész, tárgya 
részenként viadalod, az árverési eljárás­
mód ez,ólját érte : ekkor az. árverési bizolf- 
vány a’ szóvá1 és Írásban led Ígéretek ösz- 
szehasonldúsához, láland. hol mindenkinek, 
ki az árverésnél egyik, vagy másik részlet­
re legtöbbel igéi t , vagy ajánlatát Írásban 
tette, jelen lenni joga leend.

10 t Ezen öszszcbasnnlilás alkalmával 
az, ösz.szejötl írásbeli ajánlatok a’jelenle­
vők előtt az, árverési bizoltványi elnök ál­
tál felbontatnak s illetőleg megvizsgáltat­
nak. ha vá jjon a’ fönebbi pontok kivánnlának 
megfelelnek c’ vagy nem? ’s a mellyck hiá­
nyosak, fólrcvcltctnek.

Ezek után az Írásbeli ajánlatok a szó­
val tett legtnagasanb Ígéretekkel, egybe­
vételnek ’s ezekből az. egészen legkedve­
zőbb crcdvényl mulató fog Kis/,emeltetni , 
’s ba több illy egyenlő Ígéretek találtatná­
nak,»’.szóbeli Ígéretek közül a hasonló szó­
belinek,—a’ kél egyenlő írásbeli ajánlat kö­
zül pedig annak adatik elsőség, melly ha­
marább küldeted he, végre az egészen ha­
sonlók közöd sorshúzás fog határozni.

II) Azoknak, kikre a’ föncbhick sze­
rint bizonyos gyapjiimennyiség esik, s kik­
re nézve az. ajánlod ár ckép másolhatni la- 
nol kötelező marad , a" hizollvány állal ez.

fcnlarlatik, följelentsék.
A’ többi Ígérőknek pedig készpénzben 

vagy sláluspapirosban heteit bánatpénzük’» 
illetőleg errőli bizonyítványuk tüstinl — 
vagy ha. ki helyben nem lenne, mihelyest 
magát jelentenél—viszsznadatik ; miáltal 
ezeknek, minden az, árverési feltételek s il 
letölog Írásbeli ajánlataik benyújtásával reá­
juk liáromlud kötelezettségük elcnyész.cnd.

12) Későbbi bárminő ígéretek ’s aján­
latoknak hely nem adatik, l'cnlarlja magá­
nak még is a’ kincstár azon esetben, ba ne­
tán a’ kitett árverés várakozása ellenére 
semmi kedvező ered vényre nem vezetne,egy 
második árverés kitűzését, vagy másképi 
rendelkezését.

13 ) A’ betett bánatpénz, elvesztése a- 
all köteles a’ vevő az árverés tartásától 

számítod legfelsőbb 8 nap alatt az. árverési 
hizollvány elnökénél—az illető szerződés 
megkötése végeit személyesen megjelenni.

14) Ezen szerződés megkötése ’s ki­
adása előtt köteles a’ vevő betelt bánatpén­
zét,a’ vételi ár 25"/ág kiegészíteni, melly

II i I- il e 1 v v a y.
A’mármarosi kir. kamarai igazgató­

ság részéről a’ következő kissebb királyi és 
uradalmi haszonvételek, mcllyeknck ha­
szonbéri idejük 1847ik October végével ki­
tel,k , fognak a’ szigetid királyi kamarai 
tiszllartó hivatalnál 1 s47dik évi augusztus 
4ik napján másod iz.hcn tartandó nyilványos 
árverés utján három egymásután következő 
esztendőre folyó évi november 1 tói kezdve 
bérbe adatni, úgymint :

1) A’ szigetid kir. nagy vendégfogadó 
épületében levő KődőI épüli, vas ajtóval el­
látott 4. szám alatti kereskedési bolt.

2) A’ sziget Ili királyi kamarai tiszt­
tartói hivatal épületében levő 1 ti.szám alat­
ti hasonlóul kőből épült, és vas apóval ellá­
tott kereskedői holt.

3) A’ farkasrévi korcsma , liusvágási 
és pályinka-főz.ési joggal,—a’ fából épült 
korcsmaházban vagyon egy ivőszoha, két 
vendég- és egy mellékszoba , kamara, 
konyha és pineze, van hozzá állás, szín, is­
tálló és '/j hold kert.

4 ) Kalii-Sugathagi kőből épült korcs­
maház, melly áll egy ivószobából, egy lak-
szobából, kamarából, konyhából és pinezé- 
ből.—Hozzá (arlozik cgv pályinka-föző-

Iénére
lő) Ezen eautio, és vételi joguk el­

vesztése alatt kötelesek a’ vevők az ckép 
megveti gyapjú-mennyiségei legfeljebb 
1817. évi September lóig a’még hátralevő 
vételi ár lefizetése melled álvenni.

Ifi)Az. ó-budai gyapjú az. ó-budai tiszt- 
tartóság hivatala udvarában vall letéve, a' 
diósgyőri, bácsi kamrai,'s a’ váczi püspöki 
gyapjú pedig a’ pesti kir sóháznál vagyunk 
lerakva, holott is mindenki által f. évi au- 
gusztus ‘illától az árverés napjáig megte­
kinthető.

17) A’ gyapjú máz.sálásnál 2" „'cs be­
mére! alapittatik meg.

18 ) A’ vevők tartoznak a’ gyapjú zsá­
kokat azoknak beszerzési áruk szerint a 
kincstárnak helyre pótolni; végre

Hl) A’ vevő az átveendő gyapjút, annak 
átvétele előtt, cgv az o - budai uradalmi , 
vagy a’ pesti sóhivatali tiszt jelenlétében 
megmázsá! tat halja. —

Budán, 1847dik évi július Ildikén.
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lift/,, Vi hold kert, és az nkiia-sugathag 
mészárszék , mellyhez van egy vágó-hid ’ 
egy istálló , és a’ mészáros számára egy 
szoba.

5) A’s/.urdoki korcsma, busvágásl- 
és pályinka-főz.ési joggal;—a’ kőből épült 
korcsmaházban vagyon egy ivoszoba, egy 
vendégszoba, és egy lakszoha, konyha, ka­
mara és pineze, van hozzá istálló, pályinka- 
báz és 1 i2 hold kert. t ,

Ezen tárgyak kivéve a’ szurdoki cs n
falu-sugathagi korcsmát,—zsidóknak ha­
szonbérbe nem adatnak.—Egyébiránt kel­
lően fölkészített, és az árverési nap előtti 
estvéjeig a’ királyi kamarai igazgatosagi 
elnökséghez beadott Írásbeli ajánlatok is el­
fogadtatnak , mellyckrc nézve azonban 
mcgkivánlaiik, hogy az ajánlat levők mago­
kat azokban a’ biztosítók letételére kötele­
zik, hogy a’szükséges bánatpénzzel, vagy 
annak valamelly királyi pénzt árnál i letéte­
léről szóló bizonyítvánnyal cl legyenek lát­
va, ős magokban foglalják azon záradékol, 
miszerint a’ telt ajánlat visz.sz a nem vonha­
tó, és az ajánlattevők magokat az árverési 
és szerződési föltételek megtartására úgy 
kötelezik, mintha magokat az említett felté­
teleket írták volna alá. 3—3

Árverési hirdetvény.
Török szentmiklósi uradalomhoz tartozó Tényei |> oszt án folyó évi augusztus 

Igkftn reggeli órákban árverés utján készpénz fizetés mellette’ következendő nemesített 
tenyésztésre alkalmas lábas jószágok lösznek eludandok. I gyinmt bízott m u 1300 db, anya 
birka 2000 db, mustra 500 db, kos hágatásra alkalmatos 200 db, jármas ökör HO dl), szép 
fiatal bikák 7 db, számos tehén 130 db és 130 bornyu, meddő telién 50 db, 4ed ló és 3ad lu 
tinó 117 db, 4ed fű és 3ad fii üsző 144, számos ártány és heréit koeza 507 db, magló 80 db, 
kan 14 darab. M o rás z Antal tisztartó. ^

Házhely— eladás.
Nem mcszsze a kecskeméti kaputól egy 200 négyszög íil kiterjedésű házhely, melly 

átbáz-épitésre igen alkalmas, szabad kézből eladandó. A’ megvétel iráni közelebbről ér­
tekezhetni É m i c li Gusztáv úrral úri utczában gr. Teleki házban 452d. szám alatti 
könykereskedő boltjában. *

HASZONBÉBI,IÍT. Budával határos N a g y - K o v á c s i helységben a királyi kis- 
seldi haszonvételek alkalmas korcsma és mészárszék épületekkel, nem különben egy 'agy 
több száz bold majorsági földdel 1818. januárius I só napjától li á r o m vagy h a t, egymás 
után következő évekre haszonbérbe fognak adatni. Értekezhetni helyben a’ számtartői hi­
vatalnál, vagy Óesán D a r á n y i Ignácz urnái.

Pesten , .ui^uszlus 
Veszprém, jiiliu< 
Temesváron. „ 
(íyővött, ,,
Mosonyban, ,,
N.Szombatban, ., 
Pozsonyban, „ 
Miskolczon,

«1 n li oil n A r V« II« K nr«H«k ba il. , ,
Ti.zl.lMIM Kélr/er... II../. A,,.. Z„l, hukmr/.

(pesti m.) 370 — 120) - »10j S5 20(l|jl40 I-,011120 145
([lO/.s . m ) 2 0 23() U>0-1110(220- 2:tc|| 75 - HO

110—160.
250 28ll„ 180
* 5-3Mj|166
— -33ujl- -
2:,II 200
I.SS I(l0|jl4"> ISO

too
r>o

ISO! HO
200 j 1 m
22o||l0t) 

- ViSlHOS

78 SO
-----------84
»0- Kit)

lőtljl 80—06
140----- 00
120,110-114 
II

180 -220 
130

ICÖ ISII

2,10
00—65 lit IS I *0

bankrészvény 
1834ki 500 p.fitos kölcsön 
1839kl 250p.fr! . . . .
Es/.tcrbá/.y 40 fr. soi skötel. . 
('s kir. arany 4 fr, 36—38 kr

Statospapir *s reszveny arkelet. Bóc. , mis. 2kán 1817.
löW/jCr. I pesti lnne/,bnl-reszvény 100 fr.
777',.j 
304V« 
62'/,

bécs-glognit/.i vasul 400 fi- 100 ft. 130 „
pozsony-nagyszombati 100 fr. — „
középponti . (100 Pr.)99'/z •>
ilunii-gőzlia józásl 500 fr. . • 615 „

lhmavizftllás: Budán, míg. lén 4' 0" 0'« azO fölön.
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